

চিরবিশ্বস্ত  
চিরনৃতন

শ্যাম সুন্দর কোং  
জুয়েলার্স

আগরতলা • খোয়াই • উমানগর  
ধর্মনগর • কলকাতা

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

আনলাইন সংস্করণ : www.jagarandaily.com

নিশ্চিতপ্রতীক  
শুভ্র মশলা  
অল্পভেই যথেষ্ট

**সিস্টার**

বাদ ও গুনমানে প্রতি ঘরে ঘরে

www.jagarandaily.com

JAGARAN ■ 2 November, 2019 ■ আগরতলা, ২ নভেম্বর, ২০১৯ ইং ■ ১৫ কর্তিক ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শনিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## ব্যাক্ষ মেনেজার হত্যা মামলায় চার্জশিট দাখিল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। ব্যাক্ষ মেনেজার হত্যা মামলায় পুলিশ আদালতে চার্জশিট জমা দিয়েছে। পাশাপাশি পুলিশে আদালতে কাস্টডি টায়ালের আবেদন জানিয়েছিল। আদালত ওই আবেদন মঞ্জুর করেছে। আগামী ৫ নভেম্বর থেকে ওই হত্যা মামলার বিচার প্রক্রিয়া শুরু হবে। ব্যাক্ষ মেনেজার বৃথিসঙ্গ দাস আগরতলায় জেজমেন্ট গেইট এলাকায় খুন হয়েছিলেন। ওই খুনের ঘটনায় পুলিশ সুবিশ্ব চৌধুরী, গুন্ডা শরিফ, সুমিত বনিরু এবং পুলিশ ইনস্পেক্টর সুকান্ত বিশ্বাসকে গ্রেপ্তার করেছিল। সরকারী পক্ষের আইনজীবী বিষ্ণু সুব্রধর আজ জানিয়েছেন, ব্যাক্ষ মেনেজার বৃথিসঙ্গ হত্যা মামলায় পুলিশ আদালতে চার্জশিট জমা দিয়েছে। পাশাপাশি কাস্টডি টায়ালের আবেদন জানিয়েছিল পুলিশ। ৬ এর পাতায় দেখুন

## বাইজলবাড়িতে বিধবাকে কুপিয়ে হত্যা যুবকের মৃতদেহ উদ্ধার মুঙ্গিয়াকামীতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, খোয়াই/তেলিয়ামুড়া, ১ নভেম্বর। পৃথক স্থানে দুজনের অস্বাভাবিক মৃত্যুর ঘটনায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। খোয়াই জেলার বাইজলবাড়ি এবং মুঙ্গিয়াকামী এলাকায় মৃতদেহ উদ্ধারের খবরে প্রশ্ন উঠেছে আইন শৃঙ্খলা নিয়ে। বাইজলবাড়িতে নিজ বাড়ির উঠানেই মহিলার রক্তাক্ত মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে। এটি হত্যাকাণ্ড বলে প্রাথমিক ভাবে অনুমান পুলিশের। অন্যদিকে, মুঙ্গিয়াকামীর উত্তর মহারাজীপুরে এক যুবকের মৃতদেহ উদ্ধারে রহস্যের সৃষ্টি হয়েছে। এফেক্টে ওই যুবকের পরিবারের অভিযোগ পরিকল্পিত হত্যাকাণ্ড। নিজ বাড়ির উঠানে থেকে উদ্ধার এক মহিলার রক্তবিক্ষৃত মৃতদেহ। ঘটনা খোয়াই থানাধীন রতনপুর এডিসি ভিলেজের জুমিয়া কলোনি এলাকায়। মৃতের নাম ফুলমতি দেবর্মা, বয়স ৫০। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে যায় পুলিশ ও ফরেনসিক দল। নিয়ে যাওয়া হয় পুলিশ কুকুর। মৃতের দেবের জানান বৃহস্পতিবার রাতে তার কাছে মৃত্যুর মেয়ে জামাই ফোন করে জানায় বাড়ির উঠানে তার বৌদির রক্তাক্ত মৃতদেহ পড়ে রয়েছে। সেই মোতাবেক ছুটে আসে দেবের বিনয় দেবর্মা। মৃতের স্বামী প্রায়ত হয়েছেন। তার দুই ছেলে ও দুই মেয়ে রয়েছে। দুই ছেলে বিয়ে করে অন্যত্র থাকে। আর দুই মেয়ের বিয়ে হয়েছে। মৃতদেহ উদ্ধারের পরে শাওড়ির রক্তাক্ত মৃতদেহ পরে খোয়াই হত্যার ঘটনা তা স্পষ্ট হবে পুলিশি তদন্তেই। মৃত মহিলার ঘাড়ের গভীর ক্ষত চিহ্ন রয়েছে। এদিকে, মুঙ্গিয়াকামী থানাধীন উত্তর মহারাজীপুর থেকে এক যুবকের মৃতদেহ উদ্ধার করল পুলিশ এটি কি হত্যা নাকি অন্য কোনো কারণে যুবকের মৃত্যু এনিয়ে পুলিশ দ্বন্দ্ব। কল্যাণপুর থানা সূত্রে জানা যায়, মুঙ্গিয়াকামী এলাকার বাসিন্দা প্রদীপ দেবর্মা(২০)। তার দুই বছর আগে উত্তর মহারাজীপুরে যায় গানের জলসা দেখার জন্য বৃহস্পতিবার রাতে। গানের জলসা শেষ হলে দুই বন্ধু বিশপ দেবর্মা ও সৈনিক দেবর্মা বাড়ি ফিরে গেলেও রাকেশ দেবর্মা রাতে বাড়ি ফিরে আসেনি। গুরুবার সকালে উত্তর মহারাজীপুর বাজারের পাশে মৃতদেহ পড়ে থাকতে দেখে এলাকাবাসীরা মুঙ্গিয়াকামী থানায় খবর দেয়। পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে মৃতদেহ উদ্ধার ৬ এর পাতায় দেখুন

## পূর্ত ঘোড়ালা মহাকরণে ক্রাইম ব্রাঞ্চ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। পূর্ত ঘোড়ালর তদন্ত করতে ক্রাইম ব্রাঞ্চের ডিএসপি অজয় দাসের নেতৃত্বে আধিকারীরা গুরুব্রাধ মহাকরণে নিজস্ব কর্মসূচি গ্রহণ করা প্রয়োজন। কুবি, রাবার, মৎস্য চাষ, প্রাণি পালন, খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ, পর্যটন এবং ডেয়ারী শিল্পের মতো অগ্রাধিকারের ক্ষেত্রগুলিতে ব্যাক্ষ স্বর্ণ প্রদানের ক্ষেত্রে ব্যাক্ষগুলিকে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী। আজ আগরতলায় প্রজ্ঞাভবনের ৪নং হলে অনুষ্ঠিত স্টেট লেভেল ব্যাক্ষ কমিটির ১০০তম সভায় এই আহ্বান জানান মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। সভায় আলোচনাক্রমে তিনি বলেন, সরকারের অগ্রাধিকারের ক্ষেত্রগুলিকে চিহ্নিত করে সুবিধাভোগীদের প্রয়োজনীয় স্বর্ণ প্রদানে এগিয়ে আসতে হবে ব্যাক্ষগুলিকে। একই সঙ্গে ক্ষেত্র

## স্বর্ণ প্রদানের ক্ষেত্রে ব্যাক্ষগুলিকে এগিয়ে আসতে ফের আহ্বান জানানেন মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। সরকারের পরিকল্পনার সাথে সঙ্গতি রেখে ব্যাক্ষগুলির নিজস্ব কর্মসূচি গ্রহণ করা প্রয়োজন। কুবি, রাবার, মৎস্য চাষ, প্রাণি পালন, খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ, পর্যটন এবং ডেয়ারী শিল্পের মতো অগ্রাধিকারের ক্ষেত্রগুলিতে ব্যাক্ষ স্বর্ণ প্রদানের ক্ষেত্রে ব্যাক্ষগুলিকে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী। আজ আগরতলায় প্রজ্ঞাভবনের ৪নং হলে অনুষ্ঠিত স্টেট লেভেল ব্যাক্ষ কমিটির ১০০তম সভায় এই আহ্বান জানান মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। সভায় আলোচনাক্রমে তিনি বলেন, সরকারের অগ্রাধিকারের ক্ষেত্রগুলিকে চিহ্নিত করে সুবিধাভোগীদের প্রয়োজনীয় স্বর্ণ প্রদানে এগিয়ে আসতে হবে ব্যাক্ষগুলিকে। একই সঙ্গে ক্ষেত্র



এসএলবিসির বৈঠকে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। ছবি নিজস্ব।

## গৃহবধূকে ধর্ষণের চেষ্টা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। আবারো ধর্ষণের চেষ্টা এক গৃহবধূকে। গ্রেপ্তার অভিযুক্ত। ঘটনা মধুপুর থানার অন্তর্গত কেনামিয়া এলাকায়। ঘটনার বিবরণে জানা যায় মঙ্গলবার রাতে নির্ধারিত স্বামী ও ছেলের অনুপস্থিতিতে নিজ ঘরে একা ঘুমিয়েছিল। তখন এলাকার ভূষণ দত্ত নামে এক ব্যক্তি নির্ধারিত স্বামীকে ধরে প্রবেশ করে নির্ধারিত মুখ চাপা দিয়ে ধরে জোরপূর্বক ধর্ষণের চেষ্টা করে। যদিও অভিযুক্ত তার উদ্দেশ্য সিদ্ধ করতে ব্যর্থ হয়। নির্ধারিতা চিৎকার দেওয়ার চেষ্টা করলে প্রাণে মেরে ফেলার হুমকি দেয় অভিযুক্ত। ৬ এর পাতায় দেখুন

## ভয়াবহ দুর্ঘটনা কবলে দিল্লী, 'হেলথ ইমার্জেন্সি' ঘোষণা করল সুপ্রিম কোর্ট

নয়া দিল্লি, ১ নভেম্বর (হিস.স.।) ভয়াবহ দুর্ঘটনার কবলে রাজধানী নয়া দিল্লি। দুর্ঘটনার পরে দিল্লি এবং তার পার্শ্ববর্তী অঞ্চলে 'হেলথ ইমার্জেন্সি' ঘোষণা করল সুপ্রিম কোর্ট। অক্টোবর মাসের শেষের দিক থেকেই ধোঁয়াশায় মুখ ঢেকেছিল দিল্লির রাজপথ। দুর্ঘটনা হাঁসফাঁস অবস্থা হয়েছিল শহরবাসীরা। এর মাঝেই দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল টুইট করে আগামী ৫ই নভেম্বর পর্যন্ত দিল্লির সমস্ত স্কুল বন্ধ রাখার কথা ঘোষণা করেন। দুর্ঘটনায় নিহতদের পরিবারের তরফ থেকে আগামী ৫ নভেম্বর পর্যন্ত দিল্লি এবং সংলগ্ন এলাকায় নির্দয়মান বাড়ির কাজে বন্ধ রাখার নির্দেশ। ৬ এর পাতায় দেখুন

## প্রাক্তন পূর্ত মন্ত্রী বাদল চৌধুরী কেন পালালেন, জানতে চেয়েছে বিজেপি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। প্রাক্তন পূর্ত মন্ত্রী তথা বিরোধী মুখে বর্বরতা এবং অমানবিকতা নিয়ে সওয়াল করা মানায় না। উপনেতা বাদল চৌধুরী পূর্ত ঘোড়ালয় খেফতকারি এড়াতে বিজেপি। পাশাপাশি খেফতকারি হওয়ার পর তিনি এখনও নাটক করে যাচ্ছেন বলে কটাক্ষ করলেন বিজেপি নেতা রতনলাল নাথ। গুরুব্রাধ সাংবাদিক সম্মেলনে রতনলাল নাথ বলেন, কেন কোলেক্টারি সাথে যুক্ত না থাকলে ভয়ে পালালেন না বাদল চৌধুরী। তাঁর আরও দাবি, পুলিশ তাকে নিয়ে কোন ধরনের বর্বরতা কিংবা অমানবিকতার নজির রাখেনি। সাথে তিনি কটাক্ষ করেন, ৩৫ বছরের বাম শাসনে শত শত মানুষ সিপিএমের সন্ত্রাসের বিধি হয়েছেন। তাদের বিরোধী দলের কোন কর্মী সমর্থকরা মিছিল মিটিং এ



রামনগরে আক্রান্ত সিপিএম কর্মীদের বাড়িতে বিরোধী দলনেতা মানিক সরকার সহ অন্যান্য। ছবি নিজস্ব।

## আক্রান্ত দলীয় কর্মীদের বাড়িতে গিয়ে খোঁজ নিলেন সিপিএম নেতৃত্ব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। গুরুব্রাধ রাজ্যের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী তথা বিরোধী দল নেতা মানিক সরকার, বিধায়ক তপন চক্রবর্তী, বিধায়ক সুন্দর দাস, বিধায়ক রতন ভোমিক, প্রাক্তন বিধায়ক রতন দাস সহ এক প্রতিনিধি দল ৭ রামনগর বিধান সভার রাম নগর ৮ নম্বর এলাকার আক্রান্ত সংখ্যালঘু পরিবারগুলিকে দেখতে যান। সেখানে গিয়ে আক্রান্ত পরিবারগুলির সাথে কথা বলেন। পরে প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী মানিক সরকার বলেন, ৬ এলাকার সংখ্যালঘু পরিবারের বেশিরভাগ পরিবারই বিরোধী দলের কর্মী সমর্থক। বিপাত বরফছাটাব তরা সিপিএমই দল করে আসছেন কিন্তু কোনো দিনই আক্রমণের শিকার হননি। রাজ্য নতুন সরকার শপথ গ্রহণ করার পর থেকেই বিরোধী দলের রাজ্য জুড়েই ২০১৮ বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফল ঘোষণা হবার পর থেকে সন্ত্রাস চলে আসছে। এই বয়সগুলি নিয়ে বিরোধী দলের পক্ষ থেকে সদর দফতরের পুলিশের মহা অধিকারক থেকে শুরু করে মুখ্যমন্ত্রীর দরস্থ পর্যন্ত হলেও কিন্তু বিরোধী দলের কর্মী সমর্থকদের বাড়িতে আক্রমণ কমছে না। বিগত ৩০-১০-১৯ইং, তারিখে সিপিআইএম-এর পক্ষ থেকে আগরতলার রাজধানীর রাজপথে মিছিলে অংশগ্রহণ করেছিলেন সংখ্যালঘু পরিবারের সদস্যরা। তারাই পরিপ্রেক্ষিতে কতিপয় দৃকুতি সংখ্যালঘু পরিবারে বাড়ি ঘরে আক্রমণ করে। গালাগোলি দিয়ে বাড়ি ঘরে আক্রমণ চালানো হয় বলে জানালেন এক মহিলা। রাজ্যের বিরোধী দলনেতা সন্থা ৬ এর পাতায় দেখুন

## শরণার্থীদের রাস্তা অবরোধ অব্যাহত, খাদ্য গুদাম লুটের মাইকিং, জারি ১৪৪ ধারা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। রিয়াজ শরণার্থীরা খাদ্য গুদাম লুটের হুমকি দিয়েছে। এ ব্যাপারে শরণার্থী-নেতার আজ মাইকিং করেছেন। এরা জেরে আজ গুরুব্রাধ সন্ধ্যা ছয়টা থেকে আনন্দবাজারে খাদ্যগুদাম এলাকায় ১৪৪ ধারা জারি করেছেন কাঞ্চনপুর মহকুমা প্রশাসন। এ-ব্যাপারে কাঞ্চনপুরের মহকুমাশাসক অভেদানন্দ বৈদ্য জানিয়েছেন, আজ অবরোধ চলাকালীন রিয়াজ শরণার্থীরা আগামীকাল খাদ্যগুদাম লুট করা হবে বলে মাইকিং করেছেন। তাই কোনও ঝুঁকি নেওয়া উচিত হবে না বলে মনে করে আজ সন্ধ্যা থেকে আনন্দবাজারে খাদ্যগুদাম এলাকায় ১৪৪ ধারা জারি করা হয়েছে। বিনামূল্যে রেশন ও আর্থিক সহায়তার দাবিতে দ্বিতীয় দিনও রিয়াজ শরণার্থীরা জারি রাখছেন রাস্তা অবরোধ। আজ সকাল পাঁচটা থেকে বিকেল পাঁচটা পর্যন্ত দশদশা-আনন্দবাজার রাস্তা অবরোধ করেছেন তারা। শরণার্থী নেতা ব্রোনে মিশার বক্তব্য, রিয়াজ শরণার্থী প্রত্যাবর্তন প্রক্রিয়া সমাপ্ত না হওয়া পর্যন্ত বিনামূল্যে রেশন ও আর্থিক সহায়তা দেওয়া না হলে প্রতিদিন চলবে রাস্তা অবরোধ। বিনামূল্যে রেশন ও আর্থিক সহায়তা কেন্দ্রীয় সরকার বন্ধ করে দেওয়ায় রিয়াজ শরণার্থীরা পূর্ব ঘোষণা অনুযায়ী বৃহস্পতিবার দশদশা থেকে আনন্দবাজার রাস্তা অবরোধ করছেন। গতকাল সকাল পাঁচটা থেকে

## ঝাড়খণ্ডে বিধানসভা নির্বাচন : ৩০ নভেম্বর থেকে পাঁচ দফায় ভোট, গণনা ২৩ ডিসেম্বর

নয়া দিল্লি, ১ নভেম্বর (হিস.স.।) অবশেষে ঝাড়খণ্ড বিধানসভা নির্বাচনের নির্ধৃত ঘোষণা করলেন মুখ্য নির্বাচন কমিশনার সুনীল আরোরা। গুরুব্রাধ বিবেকে সাংবাদিক বৈঠক করে ঝাড়খণ্ড বিধানসভা নির্বাচনের নির্ধৃত ঘোষণা করেছেন মুখ্য নির্বাচন কমিশনার সুনীল আরোরা। ঝাড়খণ্ডের ৮১টি বিধানসভা আসনে মোট পাঁচ দফায় ভোটিগ্রহণ হবে। আগামী ৩০ নভেম্বর থেকে শুরু করে ভোট চলবে ২০ ডিসেম্বর পর্যন্ত। প্রথম দফার ভোট শুরু হবে ৩০ নভেম্বর। ভোটের ফলাফল ঘোষণা হবে আগামী ২৩ ডিসেম্বর। ঝাড়খণ্ডের প্রথম দফায় নির্বাচনে মোট ১৩টি আসনে ভোটিগ্রহণ হবে। দ্বিতীয় দফার ভোট ৭ ডিসেম্বর। এই দফায় মোট ২০টি আসনে। ১৭ আসনের জন্য ভোট হবে তৃতীয় দফায়। এই দফায় ভোটিগ্রহণ ১২ ডিসেম্বর। চতুর্থ দফার ভোট হবে ১৬ ডিসেম্বর। এই দফায় ভোট হবে ১৫টি আসনে। পঞ্চম অর্ধা শেষ দফার ভোট ২০ ডিসেম্বর।

আগরণ আগরতলা ০ বর্ষ-৬৬ ০ সংখ্যা ২৫ ০ ২ নভেম্বর ২০১৯ ইং ০ ১৫ কার্তিক ০ শনিবার ০ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ

### লৌহমানবের বন্দনা

কংগ্রেস সরকার যাত্রা করিতে পারে নাই বিজেপি সরকার সেই কাজ সম্পাদন করিয়া এক ঐতিহাসিক দায়িত্বই পালন করিয়াছে বলা যাইতে পারে। লৌহমানব সর্দার বল্লভ ভাই প্যাটেলের ১৪৪তম জন্মদিন বিভিন্ন কর্মসূচির মাধ্যমে পালিত হইয়াছে। গুজরাটের নর্মদা জেলায় কে ভাগিনায়েত বৃহস্পতিবার স্ট্যাচু অফ ইউনিটিতেও শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করা হয়। সর্দার বল্লভ ভাই সতাই ছিলেন লৌহমানব। তিনিই ভারতকে অখণ্ড ও শক্তিশালী রাখার লক্ষ্যে জীবনভর সংগ্রাম করিয়াছেন। বল্লভভাই ছিলেন জওহর লাল নেহেরুর মন্ত্রিসভার স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী। দেশব্যাপী বিচ্ছিন্নতাবাদী শক্তির আত্মফাটনের বিরুদ্ধে বল্লভভাই ছিলেন আপোহীন ব্যক্তিত্ব। একথা হযতো অস্বীকার করা যাইতে পারে না যে, যদি বল্লভভাই ভারতের প্রধানমন্ত্রী হইতেন তাহা হইলে দেশ আজকের বিপন্ন অবস্থায় থাকিতেন না। আসলে, বল্লভভাই গান্ধীজি ছিলেন কংগ্রেস নেতা। অখণ্ড কংগ্রেস তাহাদের তেমন মর্যাদা ও শ্রদ্ধা জানায় নাই। বিজেপি সেখানে ব্যতিক্রমী। গান্ধীজি ও বল্লভভাইয়ের প্রতি বিজেপি এই শ্রদ্ধা প্রদর্শন সভাকার অর্থে রাজনীতির স্বার্থ আছে তা অস্বীকারের উপায় নাই। বিখ্যাত স্বাধীনতাই তো ভারতের সমস্ত আশা আশংকাকে কবরে পাঠাইয়াছে। জওহর লাল নেহেরুর মতো ক্ষমতালাভীদের কারণেই ভারত বিখ্যাত স্বাধীনতা পাইয়াছে। জিনা পাকিস্তান রাষ্ট্রের দাবী তুলিয়াছিলেন জওহরলালের সুবিধাবাদী নীতির কারণেই। গান্ধীজিও দেশভাগকে মানিয়া নিতে পারেন নাই। কিন্তু, জওহরলালের ক্ষমতালাভের দেশভাগ ঝুরঝিট করিয়াছে। দেশ ভাগের পর সিংহভাগ দেশ রাজ্য ভারতে যোগ দিয়াছেন। এই উদ্যোগের পিছনে অবদান ছিল লৌহ মানব বল্লভভাই প্যাটেলের। কাশ্মীর সমস্যার বীজ তো লুকাইয়া আছে সেখানেই। কাশ্মীরের রাজ্য ভারত ভুক্তিতে স্বাক্ষর করেন। সেই সময় হইতেই কাশ্মীর সমস্যা ভারতের কপালে রহিয়াই গেল।

কাশ্মীরে ৩৭০ খারা বিলোপ ও দুইটি কেন্দ্র শাসিত রাজ্য রূপান্তরিত করার পর পরিস্থিতি বিভিন্ন পথেই প্রবাহিত। কাশ্মীর লাদাখ ইস্যুতে চীন আবার ফেঁসে করিয়া উঠিয়াছে। চীন ভারতকে জানহিয়া দিয়াছে কাশ্মীরকে বিভাজিত করা কিংবা রাজ্যের মর্যাদা বাতিল করিয়া কেন্দ্রীয় শাসিত অঞ্চলে পূর্ণবিস্তারিত করার সিদ্ধান্ত অন্যান্য। ভারত নিজেদের ইচ্ছামত একতরফাভাবে এইরকম আইন পরিবর্তন করিয়া জম্মুকাশ্মীর ও লাদাখের ভাগা বন্ডাইতে পারে না। কারণ, এই তিন এলাকার সঙ্গে চীনের অধিকার যুক্ত। চীনের এই বিবৃতির পরই ভারতের বিশেষমন্ত্রক পাকিস্তান বিবৃতি দিয়া চীনকে জানহিয়া দিয়াছে ‘কাশ্মীর ভারতের অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ। সুতরাং ভারতের আইন কাশ্মীরের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য। কাশ্মীরে নতুন আইন প্রণয়ন করা কিংবা আইন বাতিল করার অধিকারও ভারতের সার্বভৌম। বিবৃতিতে ভারত বলিয়াছে, চীনই কাশ্মীরের অনেকাংশ দখল করিয়া রাখিয়াছে তাহা অন্যান্য। হঠাৎ চীন এমন ভাবে ফৌস করিয়া উঠিবার পিছনে তাৎপর্য কি তাহাই বড় কথা। চীনের প্রেসিডেন্ট শি জিনপিং ভারত সফরে আসিয়া প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর সঙ্গে দ্বিপাক্ষিক বৈঠকে বলিয়াছিলেন কাশ্মীর ভারত ও পাকিস্তানের দ্বিপাক্ষিক বিষয়। সেখানে তৃতীয় কোনও পক্ষের মধ্যস্থতা সঙ্গত নহে। আসলে, ভারতের সামনে স্বাধীনতার পরবর্তী সময় হইতেই নানা ভাবে ঝমকি চালাইয়া আসিতেছে। এই ঝমকি শুধু কাশ্মীর ইস্যুতে নহে। আমাদের উত্তর পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলিতে কি শান্তির ধারা বহিষ্কার হইবে? নাগাল্যান্ড, মণিপুরের এমকি অরণ্যচল প্রদেশের অন্তর্নিহিত অবস্থা কি? নাগারা এখনও অশান্তি ছড়াইতেছে। তাহাদের একাংশ তো এখনও নিজেদের ভারতীয় মানে করে না। একই ধারায় বাতাস বহিতেছে মণিপুুরে। অরণ্যচলপ্রদেশেও সেই ধারা প্রবাহিত হইতেছে। দেশের সামনে বিচ্ছিন্নতার এই সংকট হইতে মুক্তির পথ খনি দেখাইয়াছিলেন তিনিই বল্লভভাই প্যাটেল। প্যাটেল কংগ্রেস নেতা, জওহর লাল নেহেরুর মন্ত্রিসভায় দুর্দান্ত প্রতাপশালী স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী তাহার ইচ্ছার সামান্যই সাফল্য পাইয়াছেন। কারণ ক্ষমতালাভী ও ভীতু জওহরলাল পদে পদে বাধা হইয়া দাঁড়াইয়াছিলেন। বিজেপির নীতির অনুসারী বলিয়াই কিনা আজ এই গেলুয়া আমলে প্যাটেল বন্দনা চলিতেছে। তবে, সতাই হইাই যে, ভারতের ভাগ্যাকাশে যদি প্যাটেলের উদয় না হইত তাহা হইলে এই দেশের কপালে অনেক দুঃখই দেখা হইত। এই সত্যিকে আজ নিশ্চয় স্বীকার না করিয়া উপায় নাই। দেশ আজ এক কঠিন সময়ের মধ্য দিয়ে চলিয়াছে। স্বাধীনতার প্রায় ৭১ বছর পর জম্মু কাশ্মীরে যে কঠিন সংস্কার চলিতেছে তাহার ভবিষ্যত পরিস্থিতির প্রক্ষেপ দেশব্যাপী প্রতিক্রিয়া অব্যাহত। মোদি সরকারের একের পর এক সংস্কার কর্মসূচীতে ভারতকে উন্নত শির হইতে দেখা যাইতেছে না। বরং বেকারী দারিদ্র বাড়িতেছে। কর্পোরেট সেক্টরটিকে যতখানি সুযোগ দেওয়া হইতেছে অন্য ক্ষেত্রে তো তাহার বিন্দু বিসর্গও নাই। দেশের আর্থিক পরিস্থিতি আজ উদ্বেগজনক জায়গায় গিয়া দাঁড়াইয়াছে। ইহাতো প্যাটেলের স্বপ্ন ছিল না। ‘ভারত আবার জগৎ সভায় শ্রেষ্ঠ আসন লবে’ এই মর্মেই তো বারবার উচ্চারিত হইয়াছে। কিন্তু, বাস্তবের মাটি কি পাইবে? মানুষের বিশ্বাস, প্রত্যাশার মূল্য যদি হারাইয়া যায় সেখানে শুধু ভাষণ দিয়া কাজ হয় না। আজ সতাই বলিতে কি কথা বেশী কাজ কম। প্যাটেল কথা কম বলিতেন। কাজ করিতেন প্রায় নিঃশব্দে। কিন্তু, তাহার গর্জনে বিচ্ছিন্নতার শক্তির দূর্বল হইয়াছিল। প্যাটেল বন্দনা তখনই সার্থক হইবে যখন তাহার নীতি ও পথকে মূল্য দেওয়া হইবে।

### শোভনের নিরাপত্তা ফেরাল নবান

কলকাতা, ১ নভেম্বর (হিস.) : মঙ্গলবার কালীঘাটে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়ের বাড়িতে তিরিয়েগে শোভন ও তাঁর বান্ধবী বৈশাখী বন্দোপাধ্যায়। তার তিনদিনের মধ্যে শুক্রবার শোভনকে ওয়াই প্রাস ক্যাটেগরির নিরাপত্তা ফিরিয়ে দিল নবান। অর্থাৎ, এই শোভন চট্টোপাধ্যায় যখন কলকাতার মেয়র ও মন্ত্রিসভা থেকে ইস্তফা দিয়ে গোলাপকীর ফ্লাটে বসেছিল নির্বাচন নিয়েছিলেন, তখনও ওয়াই প্রাস ক্যাটেগরির পুলিশি নিরাপত্তা ছিল তাঁর। কিন্তু সেই শোভন, দিদির এক কালের ‘কানন’ বিজেপিতে যোগ দিতেই নিরাপত্তা সরিয়ে নেয় নবান। মঙ্গলবার ভাইফোঁটা’র দিন সবাইকে চমকে দিয়ে কালীঘাটে মমতার বাড়িতে যান শোভন ও বৈশাখী। সুত্রে খবর, ঘরে ঢুকেই দিদির পায়ে হাত দিয়ে প্রণাম করেন বৈশাখী। তারপর এক বাজ চকোলেট দেন। দিদিকে প্রণাম করেন তাঁর স্নেহের কানন তথা কলকাতার প্রাক্তন মেয়র শোভন চট্টোপাধ্যায়। শোভনকে ভূঁড়ি কমানোর পরামর্শ দেন মমতা। এমনি কি শুধু বয়সের কথাও বলেন। বেশ কয়েক ঘণ্টা দিদির বাড়িতেই ছিলেন শোভন এবং বৈশাখী। সুত্রে খবর, সেই আলোচনাতেই শোভনের নিরাপত্তার প্রসঙ্গ ওঠে। সেদিন রাতেই গোয়েন্দা বিভাগের কিছু অফিসার শোভনের বাড়িতে গিয়ে নিরাপত্তার বিষয়ে আলোচনা করেন। তারপরেই শুক্রবার নবান্নর তরফে শোভনের নিরাপত্তা ফিরিয়ে দেওয়ার কথা বলা হয়। জানানো হয়েছে, আটজন নিরাপত্তা সফী পাবেন শোভন। গত বছর ২২ নভেম্বর মন্ত্রিসভা ও মেয়র পদ থেকে ইস্তফা দেন শোভন চট্টোপাধ্যায়। তারপরেই জেড ক্যাটেগরির থেকে শোভনের নিরাপত্তা ওয়াই প্রাস ক্যাটেগরি করে দেওয়া হয়। কিন্তু বিজেপিতে যোগ দেওয়ার পরে ২৭ আগস্ট শোভনের নিরাপত্তা তুলে নেওয়া হয়। এই বিষয়ে পুলিশ কমিশনারকে মেল করে শোভন অভিযোগ করেন, বিজেপিতে যোগ দেওয়ার ফলেই কি তাঁর নিরাপত্তা তুলে নেওয়া হয়েছে। অবশ্য রাজ্য সরকার নিরাপত্তা তুলে নিলেও কেন্দ্র সরকার নিরাপত্তা দেয় শোভনকে। এতদিন সেই নিরাপত্তা নিয়েই চলাফেরা করতেন প্রাক্তন মেয়র। এবার থেকে ফের রাজ্য সরকারের নিরাপত্তা পাবেন তিনি। পূর্ববন্ধকদের ধারণা না, শোভন চট্টোপাধ্যায়ের তৃণমূলে ফেরা এখন শুধু সমস্যার অপেক্ষা।

# এন আর সি আতংক নিয়ে সুযোগ সন্ধান

## সূত্রী চক্রান্ত

বলা হচ্ছে, ‘নাগরিকপঞ্জি’ তথা ‘এন আর সি’-র খসড়া ও চূড়ান্ত প্রকাশের পর অসমে কমপক্ষে ৪০টি আতঙ্কভার ঘটনা ঘটবে। এন আর সি-র খসড়া তালিকায় ৪০ লক্ষ মানুষের নাম বাদ পড়েছিল। সশ্য প্রকাশিত চূড়ান্ত তালিকায় দেখা গেল ১৯ লক্ষ মানুষের নাম বাদ। ষাঁদের খসড়া তালিকায় নাম বাদ পড়েছিল, তাঁদের চরম হত্যার পর কথো এখন দেশবাসীর অনেকটাই জানা। চূড়ান্ত তালিকায় ষাঁদের নাম বাদ পড়েছে, তাঁদের অসহায় অবস্থার কথা তো বোকাই যাচ্ছে। এই মানুষগুলির কাছে ‘ডিটেনশন ক্যাম্প’ এ বাকি জীবন কাটাওয়ার আতঙ্ক আর মুচু তো সমার্থক। সূত্ররাম সেই নিরিখে অসমে এখনও পর্যন্ত এন আর সি সম্পর্কিত ৪০টি মুত্মার কিছুই না, যেখানে পশ্চিমবঙ্গে এন আর সি হতে পারে—স্পেক্ষ এই আতঙ্কেই এখন পর্যন্ত সরকারিভাবে ছাটি মুত্মার ঘটনা ঘটে গিয়েছে।

পশ্চিমবঙ্গে এন আর সি নিয়ে যে আতঙ্ক ও গুজব একটি বড় অংশের রাজ্যবাসীর মধ্যে ছড়িয়েছে, তা এক ভয়াবহ পরিস্থিতির জন্ম দিতে পারে। বসিরহাট, হিঙ্গলাগঞ্জ, মালদহ, মুর্শিদাবাদ, দক্ষিণ দিনাজপুর ও জলপাইগুড়ির যে ছাটি মুত্মার কথা বলা হচ্ছে, সেগুলি যদি সত্যিই এন আর সি আতঙ্কজনক হয়, তাহলে বলতে হয় এটা হিমশৈলের চূড়া মাত্র। এন আর সি আতঙ্ক যেভাবে ১০ কোটি মানুষের বড় অংশকে ধাস করে ছে, তাতে মুত্মামিছিল দীর্ঘায়িত হবে। ষাঁদের পূর্ববন্ধের সঙ্গে কামিনালাল ও কোনও যোগাযোগ ছিল না, কয়েক পূরণের বাস এই রাজ্যে, সেইরকম পরিবারও এন আর সি নিয়ে এক অভয়না আতঙ্কের ধাসে। অবশ্যই অসমের অবিজ্ঞতা তাঁদের বীত করেছে। বিদিশ আমলে বিহার বা উত্তরপ্রদেশ থেকে চা বাগানের শ্রমিক হয়ে পূর্বপূরুষ অসমে এসেছিলেন, সেইরকম এক-দেড়শত বছরের বাসিন্দারও দেখা যাচ্ছে চূড়ান্ত তালিকায় নাম নেই। এইরকম কিছু মানুষ

‘বিদেশি’ হিসাবে ধোঁফতারও হয়েছেন, সেই খবরও প্রচুর প্রকাশিত হয়েছে। এন আর সি আতঙ্কে রাজ্যে যে ছাটি মুত্মার অভিযোগ উঠেছে, সবকটিই সীমান্তবর্তী এলাকায় ফলে আতঙ্কটা এখনও মূলত সীমান্তবর্তী এলাকায় প্রবলভাবে রয়েছে বলে ধারণা করা যায়। কিন্তু এটা দ্রুত বিস্তার লাভ করছে অন্যত্রও। অসমে চূড়ান্ত এন আর সি তালিকা প্রকাশের সঙ্গে সঙ্গে রাজ্যে এখন এই ইস্যুতে রাজনৈতিক প্রচার তুঙ্গে, তখনই ডিজিটাল রেশন কার্ড সংশোধন ও প্রধান এবং ভোটার তালিকা যাচাইয়ের কাজ শুরু হয়েছে। এটা একেবারেই কাকতালীয়। ভোটার

ও প্রধান এবং ভোটার তালিকা যাচাইয়ের কাজ যিরে কিছু লোকের ব্যবসা বাড়বে। অসমেও এই জিনিস দেখা গিয়েছে। এন আর সি-র কাজ চলাকালীন অসমে বিভিন্ন ডকুমেণ্ট তৈরির ব্যবসা রমরমিয়ে চলেছে। নথিপত্র জাল করার ব্যাপার হলে তো কথাই নেই। এই সময়ে অসমে বহু ভুয়া বাবা-মা সরবরাহের সিন্ডিকেটও তৈরি হয়েছে বলে অভিযোগ। অসমে এন আর সি সেবাকেন্দ্রে কাছে একটা একটা জেরঙ্গ তিন টাকা হয়। তিন টাকা হুবহু প্রিন্ট দশ টাকা হয়। আমাদের রাজ্যেও যদি এন আর সি আতঙ্ক প্রবল হয়, তাহলে

ব্যবসা গড়ে উঠবে। বটবাজার এলাকার সাহিবার কাফেগুলিতে ১৫ টাকায় হাসপাতালের আউটডোর টিকিট পাওয়া যায়। একইভাবে কবরার পাসপোর্ট সেবাকেন্দ্রের বাইরে পয়সা দিয়ে অনলাইনে আ্যপয়েস্টমেন্ট জোগাড় করা যায়। এন আর সি আতঙ্ক যোগ হওয়ায় জেলায় জেলায় ডিজিটাল রেশন কার্ড তৈরির হিড়িক পড়ে গিয়েছে। এর লক্ষ্য লাইন হচ্ছে যে, লাইনে দাঁড়িয়ে বহু লোক অসুস্থ হয়ে পড়ছেন। মুত্মা ও পদপুষ্ট হওয়ার ঘটনা ঘটছে। রাজ্য সরকারকে বিজ্ঞান দিয়ে বলতে হয়েছে, এই কার্ড তৈরির সঙ্গে এন আর সি’র কোনও সম্পর্ক

দেওয়া হয়। এই পঁচটি নথির মধ্যে ছিল, ১৯৫১ সালের এন আর সি’তে নান থাকার দলিল, ১৯৭১ সালের আগের ভোটার তালিকায় নাম থাকার দলিল, স্থায়ী বাসিন্দার প্রমাণপত্র (পিআরসি), শরণার্থী পঞ্জিয়নের প্রমাণপত্র এবং রেশন কার্ড। হাজেলার আবেদন মেনে সুপ্রিম কোর্ট এই পঁচটি নথিকে নাগরিকত্ব প্রমাণের নথি হিসাবে বাদ দেয়। অসমের সুদাঁড় এন আর সি তৈরির কাজে এখন রেশন কার্ড মন্যতা পায়নি, তখন ভবিষ্যতে যদি অন্য কোথাও এন আর সি তৈরি হয়, তাহলে সেখানেও রেশন কার্ড মন্যতা পাবে না বলে ধরেই নেওয়া যায়।

দালালের টাকা দিয়ে রেশন কার্ড বানিয়ে ফেলে ও ভোটার তালিকায় নাম তুলে ফেলে। যদি সত্যিই অনুপ্রবেশকারীদের চিহ্নিত করতে হয়, তাহলে রেশন কার্ড ও ভোটার তালিকা কোনও কাজে আসবে না, তা সবাইকে বুঝতে হবে। সুতরাং রেশন কার্ড তৈরি ও ভোটার তালিকা যাচাইকে এন আর সি’র সঙ্গে জুড়ে ফেলা বোকাবোকা ছাড়া কিছু নয়। যারা জুড়েছে তারা ব্যবসায়ের স্বার্থেই সেটা করছে।

১৫ অক্টোবরের মধ্যে ভোটার তালিকা যাচাইয়ের কাজ না করলে ‘ডি’ ভোটার তথা ‘ডাউটফুল ভোটার’ হয়ে যেতে হবে বলেও একটা গুজব রয়েছে। ১৯৯৭ সালে নির্বাচন কমিশন অসমে ভোটার তালিকায় ১ কোটি ২০ লক্ষ ভোটারকে ‘ডি’ ভোটার ঘোষণা করেছিল। ষাঁদের ফরেনার্স টাইবুনালে গিয়ে নথিপত্র জমা দিয়ে নাগরিকত্ব প্রমাণ করতে হয়। ষাঁরা সেটা পারেনি, তাঁর নাম এন আর সি’তে নেই। এখানেও সেই রকম একটা দুয়ে দুয়ে চার করে ফেলার চেষ্টা হচ্ছে। অর্থচর কোনও বিত্তিই নেই।

নির্বাচন কমিশন ‘ডি’ ভোটার নিয়ে কিছু বলেনি। এন আর সি পূরণ তো কোনও বিষয়ই নেই। অসমে ১৯৭৯ সাল থেকে ‘আসু’-র নেতৃত্বে ‘বিদেশি’ খন্দাও ‘আদোলন’ শুরু হয়েছিল। ১৯৮৪ সালে অসম চুক্তিতে এন আর সি হবে বলে ঘোষণা হয় তারপর ১৯৯৭ সালে নির্বাচন কমিশন অসমে ‘ডি’ ভোটার করার কথা ঘোষণা হয়। তার পর ১৯৯৭ সালে নির্বাচন কমিশন অসমে ‘ডি’ ভোটারকরার কথা ঘোষণা করে। অবশেষে এন আর সি-র চূড়ান্ত তালিকা ২০১৯ সালে। এরপর কী হবে, কেউ জানে না। নাগরিকত্ব সংশোধন ফিল সংসদে পাস না হওয়া পর্যন্ত এন আর সি-র ভবিষ্যৎ অনিশ্চিত। এই অবস্থায় দাঁড়িয়ে ডিজিটাল রেশন কার্ড প্রদান ও ভোটার তালিকা

যাচাইয়ের কাজ হওয়ায় এন আর সি-র প্রধান কার্ড প্রতীক হাজেলা হয়েছিল কিন্তু পরে এন আর সি-র প্রধান কার্ড প্রতীক হাজেলা হয়েছিল। সেরা বরাবরের অভিযোগ যে, বাংলাদেশ থেকে যারা এ রাজ্যে অনুপ্রবেশ করে, তারা প্রথমেই আমাদের রাজ্যে। একসময় রেশন কার্ড ছিল ভুয়া ভোটার অন্যতম হাতিয়ার। জাল রেশন কার্ড নিয়ে লোকে ছাড়া ভোট দিতে যেত। নির্বাচন কমিশন তাই ভোটেও আরবেশন কার্ডকে পরিচয়পত্র হিসাবে মান্যতা দেয় না ফলে এই জায়গায় দাঁড়িয়ে রেশন কার্ড বিচ্যুতর জন্য অথবা অধীর হয়ে পড়ার কোনও কারণ রাজ্যবাসীর নেই। এমতকী ভোটার তালিকায় নাম থাকার নাগরিকত্বের প্রমাণ নয়। এটা বরাবরের অভিযোগ যে, বাংলাদেশ থেকে যারা এ রাজ্যে অনুপ্রবেশ করে, তারা প্রথমেই



তালিকা যাচাইয়ের কাজ তো একসঙ্গে গোটা দেশে শুরু হয়েছে। প্রতি বছরই এই সময় ভোটার তালিকা সংশোধনের কাজ হয়। এই কাজটা এতদিন সরকার নিযুক্ত কর্মীরা করতেন। কিন্তু এই বছর ভোটার তালিকা সংশোধনের দায়িত্বটা নির্বাচন কমিশন সাধারণ নাগরিকদেরই দিয়ে গিয়েছে। ডিজিটাল রেশন কার্ড সংশোধন ও প্রধান এবং ভোটার তালিকা যাচাইয়ের কাজের সঙ্গে একটা ঝর্নারেই মতলব এন আর সি’র কাছে আতঙ্কটা পল্লবিত করার চেষ্টা চালাচ্ছে। আতঙ্ক বত বাড়বে, তত ডিজিটাল রেশন কার্ড সংশোধন

ও প্রধান এবং ভোটার তালিকা যাচাইয়ের কাজ এইরকম ব্যবসা ফুলে ফুলে পুড়ে। বন্ধকে সেটা ঘটছে। কিছু লোক কার্ড তৈরির জন্য এখন মরিয়া হয়ে পয়সা খরচ করবে। ভোটার তালিকা যাচাইয়ের জন্য সাহিবার কাফেতে পয়সা দেবে। রোগীদের সুবিধার্থে কলকাতার হাসপাতালগুলির আউটডোর টিকিট রাজ্য সরকার বিনামূল্যে অনলাইনে বানোতে মনোনিবেশ করে আতঙ্কটা পল্লবিত করার চেষ্টা চালাচ্ছে। আতঙ্ক বত বাড়বে, তত ডিজিটাল রেশন কার্ড সংশোধন

নেই। আসলে মানুষ বুঝতে পারছে না যে, তর্কের খাতিরে যদি ধরেও নিওয়া হয় এই রাজ্যে কার্ড নিয়ে লোকে ছাড়া ভোট হবে, তাহলে রেশন কার্ড নাগরিকত্বের প্রামাণ্য দলিল হিসাবে গৃহীত না হওয়ার সম্ভাবনাই থাকবে। অসমেও তাই হয়েছে। অসমে প্রাথমিকভাবে নাগরিকত্ব প্রাপ্ত ১৫ টি নথির তালিকায় রেশন কার্ড স্থান পেয়েছিল কিন্তু পরে এন আর সি-র প্রধান কার্ড প্রতীক হাজেলা হয়েছিল। সেরা বরাবরের অভিযোগ যে, বাংলাদেশ থেকে যারা এ রাজ্যে অনুপ্রবেশ করে, তারা প্রথমেই

আমাদের রাজ্যে। একসময় রেশন কার্ড ছিল ভুয়া ভোটার অন্যতম হাতিয়ার। জাল রেশন কার্ড নিয়ে লোকে ছাড়া ভোট দিতে যেত। নির্বাচন কমিশন তাই ভোটেও আরবেশন কার্ডকে পরিচয়পত্র হিসাবে মান্যতা দেয় না ফলে এই জায়গায় দাঁড়িয়ে রেশন কার্ড বিচ্যুতর জন্য অথবা অধীর হয়ে পড়ার কোনও কারণ রাজ্যবাসীর নেই। এমতকী ভোটার তালিকায় নাম থাকার নাগরিকত্বের প্রমাণ নয়। এটা বরাবরের অভিযোগ যে, বাংলাদেশ থেকে যারা এ রাজ্যে অনুপ্রবেশ করে, তারা প্রথমেই

# দুঃসাহসিক সিদ্ধান্ত-উত্তরণ নিয়ে প্রশ্ন

## সৌম্য বন্দোপাধ্যায়

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর দ্বিতীয় ইনিংসের সঙ্গে ডাকানুকো বীরেন্দ্র শেহবাগের তুলনায় টানলে, মনে হয় না তা খুব একটা বাড়ানি। প্রথম ১০০ দিনে এম কতগুলো সিদ্ধান্ত তিনি নিয়েছেন, যা শুধু শেহবাগের মতো সাহসীই নয়, তাঁর বিধংগী স্ট্রোকগুলোর মতোই অকল্পনীয়। বিলুপ্ত সমর্থন নিয়ে ক্ষমতায় আসা কোনও দলের কাভার যদি সাহসী না হতে পারেন এবং দ্রুত সিদ্ধান্ত না নেন, তাহলে জনতা তাঁকে জবাবদিহিত করে দেবে। কিন্তু উঠতে উঠতেই কাঙ্ক্ষিত কাশ্মীরে ভাগ্য অনিশ্চিত। কিন্তু তাই বলে সরকারি সিদ্ধান্তগ্রহণের ক্ষেত্রে সাহসের অভাব নেই। ৩৭০ অনুচ্ছেদের বিলোপ নিঃসন্দেহে মোদি সরকারের চমকপ্রদ সিদ্ধান্ত। একইরকম যুগান্তকারী ‘তিন তালিকা’ নিষিদ্ধ করার আশঙ্কায় ২৮-২-৩০-এ উত্তরণ তাঁক বাড়তি যে সাহস, অধিকার, আস্থা ও মনোবল জুগিয়েছে, তাতে দ্বিতীয় ইনিংসকে ‘শেহবাগোচিত’ করে তোলা তাঁর পক্ষে সহজতর হয়ে ওঠে। বারবার অর্ডিন্যান্স জারি করার দরকার যাতে না হয়, তা তিনি নিশ্চিত করে ফেলেন। শেহবাগের কোনোও বাটিংয়ের সঙ্গে মোদি সরকারের তুলনা মানানসই করার জন্য এই ১০০ দিনে আরও দুটো আইন সংশোধনের উল্লেখ করা জরুরি। প্রথমটা ‘ইউএপিএ’, দ্বিতীয়টা

‘তথ্য জানার অধিকার আইন। বিরোধীরা দুটো ক্ষেত্রেই সংশোধনে তীব্র আপত্তি জানিয়েছিল। সেই আপত্তি ধোঁপে ঢেকেনি। টেকেনি বলে ইউএপিএ আইন সংশোধনের মাধ্যমে এখন থেকে সরকার যেকোনও ব্যক্তিকে ‘সন্ত্রাসবাদী’ ঘোষণা করতে পারবে। তার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে পারবে। বিনা বিচারে আটকে রাখতে পারবে। ‘তথ্য জানার অধিকার আইন’ সংশোধনের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় সরকার কেন্দ্র ও রাজ্যের তথ্য কমিশনের প্রধান ও তার সদস্যদের নিযুক্তির মেয়াদ ও বেতন কাঠামো নির্ধারণের ক্ষমতা হাতে নিল। আগের আইনে এগুলো পূর্ব নির্ধারিত ছিল। এই চার সিদ্ধান্তের পাশাপাশি সারা দেশের সব রাজ্যে নাগরিকপঞ্জি (এনআরসি) তৈরি ও নাগরিকত্ব বিলে সংশোধন আনার বিষয় দুটি সরকারের মন্ত্রী, সাত্বীয়া বরাবর সবাইকে মনোনিবেশ করে দিচ্ছেন তাতে তারা কী বলছে, না বলছে, কে কোন যুক্তিতে বিরোধীতা করছে, কেন করছে, ক্ষতি কোথায়, কোনও কিছুই শাসক দল আমলে আনতে রাজি নয়। বরং তাঁরা যে দেরি না করে এই দুই প্রতিশ্রুতিও দ্রুত বলবৎ করবেন, প্রধানমন্ত্রী ‘শেহবাগোচিত’ করে ফেলেন।

‘তথ্য জানার অধিকার আইন। বিরোধীরা দুটো ক্ষেত্রেই সংশোধনে তীব্র আপত্তি জানিয়েছিল। সেই আপত্তি ধোঁপে ঢেকেনি। টেকেনি বলে ইউএপিএ আইন সংশোধনের মাধ্যমে এখন থেকে সরকার যেকোনও ব্যক্তিকে ‘সন্ত্রাসবাদী’ ঘোষণা করতে পারবে। তার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে পারবে। বিনা বিচারে আটকে রাখতে পারবে। ‘তথ্য জানার অধিকার আইন’ সংশোধনের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় সরকার কেন্দ্র ও রাজ্যের তথ্য কমিশনের প্রধান ও তার সদস্যদের নিযুক্তির মেয়াদ ও বেতন কাঠামো নির্ধারণের ক্ষমতা হাতে নিল। আগের আইনে এগুলো পূর্ব নির্ধারিত ছিল। এই চার সিদ্ধান্তের পাশাপাশি সারা দেশের সব রাজ্যে নাগরিকপঞ্জি (এনআরসি) তৈরি ও নাগরিকত্ব বিলে সংশোধন আনার বিষয় দুটি সরকারের মন্ত্রী, সাত্বীয়া বরাবর সবাইকে মনোনিবেশ করে দিচ্ছেন তাতে তারা কী বলছে, না বলছে, কে কোন যুক্তিতে বিরোধীতা করছে, কেন করছে, ক্ষতি কোথায়, কোনও কিছুই শাসক দল আমলে আনতে রাজি নয়। বরং তাঁরা যে দেরি না করে এই দুই প্রতিশ্রুতিও দ্রুত বলবৎ করবেন, প্রধানমন্ত্রী ‘শেহবাগোচিত’ করে ফেলেন।

‘নোভবিদী’ ও ‘জিএসটি’। এই দুই সিদ্ধান্তের সঙ্গে বৈশিষ্ট্য অর্ধনীতির ঘটনাপ্রবাহ ‘ফোর্স মাল্টিপ্লায়ার’ হয়ে দেশের অর্থনীতির কী হাল করেছে, তার প্রমাণ আলো, লাগা হিরের মতো এখনি যথেষ্ট চোখেরমান, ডেপুটি চেয়ারম্যান থেকে শুরু করে নীতি আয়োগের চেয়ারম্যান মায় প্রধানমন্ত্রীর প্রাক্তন অর্থনৈতিক উপস্ট্যান্ডার ও মুখ্যমন্ত্রীর মুখ খুলতে শুরু করেছেন, অর্থমন্ত্রীর নানা নিদানের খুলি নিয়ে আসবে নামত হয়েছে। গা বাড়ানি দিয়ে উঠে পরিচালনার প্রেসক্রিপশন লিখে দিয়েছেন প্রাক্তন অর্থনীতিবিদ প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিং। আরও অনেক পরামর্শের মতো প্রধানমন্ত্রীকে ছোট্ট একটা হল ফুটিয়ে তিন বলেছেন, গ্রামীণ অর্থনীতি কীভাবে চান্স করা যায় তার হিমশি তিনি কংগ্রেসের নিবর্তাচর্চী ইশতিহারে পাবেন। চাইলে দেখে নিতে পারেন। রাজনৈতিক ও অর্থনৈতিক সিদ্ধান্ত সন্তোষসরকার বিরোধীদের তরফে মোদির প্রথম ও দ্বিতীয় দুই ইনিংসেই প্রবল। গণতন্ত্রে সেই তরফা ও চাপাণ্ডিত্বের অপরিস্রাব্য। আগান্ডে ছিল, ভবিষ্যতেও থাকবে। কিন্তু প্রথম ও দ্বিতীয় কোনও ইনিংসেই এখনও পর্যন্ত দেখা মিলল না ওরুপূর্ণাধীন্যে সর্বসম্মত হওয়ার উল্লেখও না। তার রাজত্বে নরেন্দ্র

মোদি একবারের জন্যও কোনও বিষয়ে সর্বদলীয় বৈঠকের ডাক দেননি। কোনও বিষয়ে সর্বদলীয় হওয়ার ইচ্ছা প্রকাশ করেননি। যাবতীয় সিদ্ধান্ত নিয়েছেন নিজে। একাকী। নিজের প্রতি আস্থা ও দলের উপর নির্ভরতা রেখে। ভারতীয় সংসদীয় রাজনীতিতে এই আচরণত পরিবর্তন অভূতপূর্ব। এই ১০০ দিনে তা আরও প্রবল। এই সময়েই দেখা গেল, একটি বিল ও সরকার পক্ষ সংসদীয় স্ট্যান্ডিং কমিটি বা সিলেক্ট কমিটিতে পাঠানো। সংসদে জম্মু কাশ্মীর রিঅর্গানাইজেশন বিল পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে। জাতীয় প্রশ্নে সর্বদলীয় হওয়ার উপর নরেন্দ্র মোদি প্রথম থেকেই জোর দেননি। তবে বারবার বলে এসেছেন ‘যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো’ রক্ষার কথা। দ্বিতীয় ইনিংস গুরুর ১০০ দিনের মধ্যে সেই যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো ‘উপেক্ষা করার’ মারাত্মক আওতা দিয়ে দিলেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী ‘শেখ হাসিনা আগামী মাসের গোড়ায় আবার দিল্লি আসছেন। ‘তিস্তা পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে। জাতীয় প্রশ্নে সর্বদলীয় হওয়ার উপর নরেন্দ্র মোদি প্রথম থেকেই জোর দেননি। তবে বারবার বলে এসেছেন ‘যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো’ রক্ষার কথা। দ্বিতীয় ইনিংস গুরুর ১০০ দিনের মধ্যে সেই যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো ‘উপেক্ষা করার’ মারাত্মক আওতা দিয়ে দিলেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী ‘শেখ হাসিনা আগামী মাসের গোড়ায় আবার দিল্লি আসছেন। ‘তিস্তা পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে। জাতীয় প্রশ্নে সর্বদলীয় হওয়ার উপর নরেন্দ্র মোদি প্রথম থেকেই জোর দেননি। তবে বারবার বলে এসেছেন ‘যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো’ রক্ষার কথা। দ্বিতীয় ইনিংস গুরুর ১০০ দিনের মধ্যে সেই যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো ‘উপেক্ষা করার’ মারাত্মক আওতা দিয়ে দিলেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী ‘শেখ হাসিনা আগামী মাসের গোড়ায় আবার দিল্লি আসছেন। ‘তিস্তা পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে।

সিদ্ধান্ত যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামোর ক্ষেত্রে অত্যন্ত বিপজ্জনক। মনমোহন সিংয়ের এই আপত্তি সরকার কানে তোলােনি। প্রধানমন্ত্রী বা অন্য কেই এ নিয়ে কোনও মন্তব্যও করেননি। এই লেখার গুরুর দিকে একটা বড় কিশূ-র উপস্থাপনা করেছিলাম। দেশের যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো রক্ষা এবং তার প্রয়োজনীয়তা উপেক্ষিত প্রশ্নটি এই মুহূর্তে ভিন্ন কারণে বড় হয়ে উঠেছে। বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা আগামী মাসের গোড়ায় আবার দিল্লি আসছেন। ‘তিস্তা পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে। জাতীয় প্রশ্নে সর্বদলীয় হওয়ার উপর নরেন্দ্র মোদি প্রথম থেকেই জোর দেননি। তবে বারবার বলে এসেছেন ‘যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো’ রক্ষার কথা। দ্বিতীয় ইনিংস গুরুর ১০০ দিনের মধ্যে সেই যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো ‘উপেক্ষা করার’ মারাত্মক আওতা দিয়ে দিলেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী ‘শেখ হাসিনা আগামী মাসের গোড়ায় আবার দিল্লি আসছেন। ‘তিস্তা পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে। জাতীয় প্রশ্নে সর্বদলীয় হওয়ার উপর নরেন্দ্র মোদি প্রথম থেকেই জোর দেননি। তবে বারবার বলে এসেছেন ‘যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো’ রক্ষার কথা। দ্বিতীয় ইনিংস গুরুর ১০০ দিনের মধ্যে সেই যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো ‘উপেক্ষা করার’ মারাত্মক আওতা দিয়ে দিলেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী ‘শেখ হাসিনা আগামী মাসের গোড়ায় আবার দিল্লি আসছেন। ‘তিস্তা পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে। জাতীয় প্রশ্নে সর্বদলীয় হওয়ার উপর নরেন্দ্র মোদি প্রথম থেকেই জোর দেননি। তবে বারবার বলে এসেছেন ‘যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো’ রক্ষার কথা। দ্বিতীয় ইনিংস গুরুর ১০০ দিনের মধ্যে সেই যুক্তরাষ্ট্রীয় কাঠামো ‘উপেক্ষা করার’ মারাত্মক আওতা দিয়ে দিলেন তিনি। প্রধানমন্ত্রী ‘শেখ হাসিনা আগামী মাসের গোড়ায় আবার দিল্লি আসছেন। ‘তিস্তা পেশ করা হল সভ্যদের বিশেষ ক্ষমতা প্রোগ্রাম মারফত। দুদিনে ছাড়া, দুখণ্ডেও সময় দেওয়া হল না সদস্যদের বিল পড়তে।

# এক নজরে বাংলাদেশ

মনির হোসেন, ঢাকা,

## স্বচ্ছায় রক্তদান ও মরণোত্তর চক্ষুদানের মতো মানবিক কর্মসূচিতে এগিয়ে আসার আহ্বান প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার

ঢাকা, নভেম্বর ০১। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বিভিন্ন জাতীয় ও আন্তর্জাতিক সংস্থা, বেসরকারি প্রতিষ্ঠান এবং সর্বস্তরের জনগণকে স্বচ্ছায় রক্তদান ও মরণোত্তর চক্ষুদানের মতো মানবিক কর্মসূচিতে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়েছেন তিনি বলেন, 'স্বচ্ছায় রক্তদানকে উদ্বুদ্ধ করতে আমরা কাজ করছি। স্বচ্ছায় রক্তদান কর্মসূচিকে আরও বিস্তৃত করতে হবে যাতে মানুষ স্বচ্ছায় রক্তদানে সচেতন ও আগ্রহী হয়।' প্রধানমন্ত্রী আজ ২ নভেম্বর জাতীয় স্বচ্ছায় রক্তদান ও মরণোত্তর চক্ষুদান দিবস উপলক্ষে গুরুবার দেয়া এক বাণীতে এ আহ্বান জানান। শেখ হাসিনা বলেন, 'আওয়ামী লীগ সরকার স্বাস্থ্যসেবা জনগণের দোরগোড়ায়

পৌঁছে দিতে নিরলসভাবে কাজ করে যাচ্ছে। দেশের স্বাস্থ্যখাতের উন্নয়নে ব্যাপক পদক্ষেপ নেয়া হয়েছে। নতুন নতুন মেডিকেল কলেজ, ডেন্টাল কলেজ ও হাসপাতাল প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিতকরণে প্রায় সাড়ে ১৮ হাজার কমিউনিটি ক্লিনিক ও ইউনিয়ন স্বাস্থ্যকেন্দ্র স্থাপন করা হয়েছে। দরিদ্র ও সুবিধাবঞ্চিতদের বিনামূল্যে ওষুধ প্রদান করা হচ্ছে।

প্রধানমন্ত্রী বলেন, আমাদের সরকার অন্ধত্ব প্রতিরোধে এবং চক্ষুরোগ চিকিৎসার উন্নয়নে বিভিন্ন কর্মসূচি বাস্তবায়ন করেছে। আমরা জাতীয় চক্ষু বিজ্ঞান ইনস্টিটিউট, ঢাকা ও গোপালগঞ্জে শেখ ফজিলাতুন নেছা মুজিব বিশেষায়িত চক্ষু হাসপাতাল নির্মাণ করে ছানিসহ চোখের বিভিন্ন রোগের অপারেশনের মাধ্যমে বিপুল সংখ্যক জনগোষ্ঠীকে অন্ধত্বের হাত থেকে রক্ষা করছি। মানবদেহে অঙ্গ-প্রত্যঙ্গ সংযোজন আইন ২০১৮ প্রণয়ন করা হয়েছে উল্লেখ করে তিনি বলেন, 'এতে করে স্বচ্ছায় অঙ্গদান ও মৃত্যুর পর চক্ষুদানে আর জটিলতা থাকবে না। মৃত ব্যক্তির ক্ষেত্রে আইনানুগ কোনো উত্তরাধিকারের লিখিত অনুমতি সাপেক্ষে অঙ্গ নেওয়া যাবে।

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় এবং সন্ধানী কেন্দ্রীয় পরিষদ, সন্ধানী জাতীয় চক্ষুদান সমিতির উদ্যোগে আজ 'জাতীয় স্বচ্ছায় রক্তদান ও মরণোত্তর চক্ষুদান দিবস ২০১৯' এর সার্বিক সাফল্য কামনা করেন।

## সন্ত্রাস ও দুর্নীতি দমনে কাজ করছেন প্রধানমন্ত্রী : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান

মনির হোসেন, ঢাকা, নভেম্বর ০১। দেশের উন্নয়ন অগ্রযাত্রার কারণে বিশেষ আজ বাংলাদেশের সুনাম বৃদ্ধি পেয়েছে। উল্লেখ করে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী মো: আসাদুজ্জামান খান কামাল বলেছেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা দেশের উন্নয়নের পাশাপাশি জঙ্গি, সন্ত্রাস ও দুর্নীতি দমনে কাজ করছেন তিনি জানানেন আইন-শৃঙ্খলার উন্নয়ন ছাড়া দেশের উন্নয়নের সফল পাওয়া যায় না।

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সুন্দরবনকে দস্যুমুক্ত ঘোষণার বর্ষপূর্তি উপলক্ষে গুরুবার সকালে বাগেরহাট স্টেডিয়ামে এলিট ফোর্স র্যাব-৬ আয়োজিত এক অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন।

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সুন্দরবনের জেলে, বাওয়ালী ও মৌয়ালসহ পল্টনীদিদের জীবন বিপন্নকারী জলদস্যু দমনে

যে পদক্ষেপ নিয়েছিলেন তার যথাযথ বাস্তবায়ন হয়েছে তিনি বলেন, র্যাব, কোস্টগার্ড ও পুলিশ বৈধভাবে এ সফলতা ধরে রাখতে নিরলসকাজ করে যাচ্ছে। এরপরও যদি কেউ সুন্দরবনে পুনরায় দস্যুত্ব করার চেষ্টা করে তার পরিণতি হবে ভয়াবহ তিনি আরো বলেন, সরকারের প্রতি চ্যালেঞ্জ দিয়ে কেউ অপরাধীদের শেক্টর দিলে তাকেও আইনের আওতায় আনা হবে। এসময় মন্ত্রী আত্মসমর্পণকৃত জলদস্যু ও বনদস্যুদের নামের মামলা আইন প্রক্রিয়ায় দ্রুত নিষ্পত্তির আশ্বাস দেন।

### মুম্বুর্ কিডনি রোগীর চিকিৎসা সহায়তা এগিয়ে এলেন তথ্যমন্ত্রী হাছান মাহমুদ

ঢাকা, নভেম্বর ০১। মুম্বুর্ এক কিডনি রোগীর চিকিৎসা সহায়তা এগিয়ে এলেন তথ্যমন্ত্রী এবং আওয়ামী লীগের প্রচার ও প্রকাশনা সম্পাদক ড হাছান মাহমুদ। ফেসবুকে একটি পোস্ট দেখে তথ্যমন্ত্রী মুম্বুর্ ওই রোগীকে চিকিৎসা সহায়তা দেয়ার জন্য এগিয়ে আসেন।

## কারাবন্দী খালেদা জিয়ার চিকিৎসার নামে বিএনপি রাজনীতি করছে : ড. রাজ্জাক

ঢাকা, নভেম্বর ০১। আওয়ামী লীগের সভাপতিমন্ডলীর সদস্য ও কুবিমন্ত্রী ড. মো. আন্দুর রাজ্জাক বলেছেন, 'কারাবন্দী বেগম খালেদা জিয়ার চিকিৎসার নামে বিএনপি বর্তমানে রাজনীতি করছে। চিকিৎসার নামে রাজনীতি করে বিএনপি আবার ক্ষমতায় আসতে চাচ্ছে। আপনারা সেই সুযোগ দেয়া হবে না। বাংলাদেশ জনগণ সেই সুযোগ দিবে না।'

শুক্রবার দুপুরে টাঙ্গাইলের ভূঞাপুর উপজেলা আওয়ামী লীগের ত্রি-বার্ষিক সম্মেলনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। দীর্ঘ ১৬ বছর পর ভূঞাপুর উপজেলা আওয়ামী লীগের এই সম্মেলন অনুষ্ঠিত হলো।

ভূঞাপুর পাইলট উচ্চ বিদ্যালয় মাঠে অনুষ্ঠিত সম্মেলনে সভাপতিত্ব করেন উপজেলা আওয়ামী লীগের আহ্বায়ক মাসুদুল হক মাসুদ। সম্মেলনের উদ্বোধন করেন জেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি ফজলুর রহমান খান ফারুক। এ সময় আওয়ামী লীগের কেন্দ্রীয় যুগ্ম সম্পাদক আব্দুর রহমান, শিক্ষা বিষয়ক সম্পাদক শামসুজ্জামান চাঁপা, বন ও



বিধানসভার অধ্যক্ষ রেবতি মোহন দাসের নেতৃত্বে রাজ্যের এক প্রতিনিধি দল বাংলাদেশ সফরে যান। ছবি-নিজস্ব

## আগামীর আন্দোলন কোনো শক্তি দমাতে পারবে না: ড. কামাল হোসেন

ঢাকা, নভেম্বর ০১। জাতীয় ঐক্যফ্রন্টের নেতা কামাল হোসেন বলেছেন, আগামীতে সরকার বিরোধী আন্দোলন হবে 'ইতিবাচক' এবং কোনো শক্তি এই আন্দোলন দমাতে পারবে না।

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী শেখ হাসিনা বাংলাদেশকে পৃথিবীর অন্যতম উচ্চতায় নিয়ে গেছেন। সারা পৃথিবী বাংলাদেশের উন্নয়নে বিশ্বাস প্রকাশ করেছে।

এছাড়া সম্মেলনে জেলা ও উপজেলা আওয়ামী লীগ ও সকল সহযোগী সংগঠনের নেতাকর্মীরা উপস্থিত ছিলেন।

বিধানসভার অধ্যক্ষ রেবতি মোহন দাসের নেতৃত্বে রাজ্যের এক প্রতিনিধি দল বাংলাদেশ সফরে যান।

### প্রধানমন্ত্রীর তালিকায় আওয়ামীলীগে অনুপ্রবেশকারী দেড় হাজার কাদের

ঢাকা, নভেম্বর ০১। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা আওয়ামী লীগে অনুপ্রবেশকারীদের যে তালিকা তৈরি করেছেন, তাতে দেড় হাজার জনের মতো নাম রয়েছে বলে জানিয়েছেন দলের সাধারণ সম্পাদক ওয়ায়দুল কাদের।

## নির্ধারিত প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষার পরিবর্তে ছাত্রদের ধর্মীয় শিক্ষাদানের গুরুতর অভিযোগ সরকারি শিক্ষকের বিরুদ্ধে

করিমগঞ্জ (অসম), ১ নভেম্বর (হি.স.) : রাজা শিক্ষা বিভাগ নির্ধারিত প্রাতিষ্ঠানিক শিক্ষার পরিবর্তে ছাত্রদের ধর্মীয় শিক্ষা দানের গুরুতর অভিযোগ উত্থাপিত হয়েছে জনৈক সরকারি সহকারী শিক্ষকের বিরুদ্ধে। ঘটনাকে কেন্দ্র করে বিরূপ প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে অভিভাবক মহলে। শিক্ষকের বিরুদ্ধে বিহিত ব্যবস্থা নেওয়ার দাবি তুলেছেন করিমগঞ্জ জেলা বিজেপি নেতা নীলোৎপল দাস।

জেলা শিক্ষা অধিকারিকদের দৃষ্টি আকর্ষণ করে 'স্বচ্ছচারী' সহকারী শিক্ষকের বিরুদ্ধে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণের দাবি তুলেছেন অভিভাবকরা। অভিযোগে প্রকাশ, দক্ষিণ করিমগঞ্জ শিক্ষা ব্লকের অন্তর্গত কনকপুর এমই স্কুলের প্রধানশিক্ষক এনআরসি-র কাজে ব্যস্ত। স্কুলের ১৮৭ জন পড়ুয়ার পাঠ্যপানের দায়িত্বে রয়েছেন মাত্র দুই সহকারী শিক্ষক। এই সংযোগে সহকারী শিক্ষক জনৈক হবিবুর রহমান ছাত্রছাত্রীদের সরকারি নির্ধারিত পাঠ্যবইয়ের বদলে ইসলামিক শিক্ষা দিচ্ছেন। এই অভিযোগ পেয়ে অভিভাবকরা স্কুলে উপস্থিত হলে তাঁদের চোখে অনেক অনিয়ম ধরা পড়ে। তাঁরা দেখেছেন, ছাত্রছাত্রীর অনুপাতে শিক্ষকের অভাবে ধুকছে স্কুলের শৈক্ষিক

পরিবেশ। বন্ধ রয়েছে মাধ্যমিক ভেজনও। এর মধ্যে নিজের মর্জিমায়িক স্কুলে আসা-যাওয়া করার অভিযোগ তাঁরা তুলেছেন শিক্ষক হবিবুর রহমানের বিরুদ্ধে। অনিয়ম নিয়ে প্রশ্ন তোলায় অভিযুক্ত শিক্ষকের নাকি উচ্চ প্রতিজ্ঞা, 'মর্জিমায়িক স্কুল চালাব, পারলে ঠেকাও'। দক্ষিণ করিমগঞ্জ শিক্ষা ব্লকের অধিনস্থ কনকপুর এমই স্কুলের শিক্ষক হবিবুর রহমানের বিভিন্ন অনিয়মের বিষয়ে সানীয় কতিপয় অভিভাবক কণা বলেছিলেন। উল্লেখ্য, অভিভাবকদের তরফে সেলিম জড়িয়ে পড়ে মর্জিমায়িক স্কুল চালাবেন বলে রীতিমতো চ্যালেঞ্জ ছুঁড়ে দিয়েছেন হবিবুরসাহেব। ঘটনাকে কেন্দ্র করে অভিভাবক মহলে তীব্র ক্ষোভের সৃষ্টি হয়েছে। অভিভাবকদের তরফে সেলিম উদ্দিন, সাহিদ আহমদ তাপাদার, ফখরুল ইসলাম, তাপার মিয়া, মানিক উদ্দিন, আব্দুল মুনিম প্রমুখের অভিযোগ, স্কুলের সহকারী শিক্ষক হবিবুর রহমান সরকারি নির্ধারিত পাঠ্যবইয়ের বদলে প্রতিদিন সকাল ১১টায়ে স্কুলে হাজিরা দিয়ে আবার সাড়ে ১২টা থেকে একটার মধ্যেই চলে যান। এছাড়া প্রায়ই স্কুলে অনুপস্থিত থাকেন তিনি। নাম কা-ওয়াক্ত স্কুলে আসলেও পাঠ্যবই বাদ দিয়ে ইসলামিক

শিক্ষা দান করেন বলে চাক্ষুসের অভিযোগ তুলেছেন অভিভাবকরা। এ-সব অভিযোগ প্রাথমিক অবসায় তাদের শিশুরা পললেও তারা গুরুত্ব দেয়নি। পরবর্তীতে তারা (অভিভাবকরা) সশরীরে স্কুলে উপস্থিত হয়ে অভিযোগের সত্যতা যাচাই করে দেখতে পারেন যে, এ বিষয়ে জনগণের মধ্যে একমত আছে। এ রকম অসাধারণ একের মাধ্যমেই আমরা একান্তর সালে অসম্ভবকৈ সম্ভব করে স্বাধীন সার্বভৌম বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠা করেছিলাম। এই স্বাধীনতাকে অর্ষণ করাতে হলে ব্যক্তিক্রমে আমাদেরকে করে যেতে হবে এই সময়ের মধ্যে। স্বাধীনতার সুবর্ণযুগে সামান্য রেখে সরকার পতনের আন্দোলনের আশা প্রকাশ করে তিনি বলেন, এই ধরনের আন্দোলনকে কেউ শক্তি দিয়ে থামাতে পারবে না, ধ্বংস করতে পারবে না। আপনারা একটা জিনিস দেখবেন, যখন জনগণের একমত হয়েছে সেই একমতের কাছে কোনো শক্তি দাঁড়াতে পারেনি। বন্দুক নিয়ে, কামান নিয়ে, কোনো কিছু নিয়ে দাঁড়াতে পারেনি। বাঙ্গালি যখন একমত হলে সেটাকেই শক্তি বলে। স্বাধীনতা যখন একমত হলে সেটাকেই শক্তি বলে। স্বাধীনতা যখন একমত হলে সেটাকেই শক্তি বলে। স্বাধীনতা যখন একমত হলে সেটাকেই শক্তি বলে। স্বাধীনতা যখন একমত হলে সেটাকেই শক্তি বলে।

হটানোর আশা প্রকাশ করেন বিএনপি মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর তিনি বলেন, এখন যেটা আমাদের সবচেয়ে বেশি প্রয়োজন এই সরকারকে সরিয়ে দিতে। তাদের সরিয়ে দিলে আমাদের একমত হবে, এর কোনো বিকল্প নাই। গণতন্ত্রকে ফিরে পাওয়ার জন্য, বাংলাদেশকে ফিরে পাওয়ার জন্যে দেশনেত্রী বেগম খালেদা জিয়ার নেতৃত্বে আমরা যে একা সৃষ্টি করেছিলাম, সেই একমতকে অটুট রেখে মানুষকে একতমত করে আমাদের সামনের দিকে এগোতে হবে এবং অবশ্যই এই দামকে পরাজিত করতে হবে। আসুন সেই লক্ষ্যে আমরা সাজ করি।

সুপ্রিম কোর্ট আইনজীবী সমিতি মিলানায়তনে জাসদের ৪৭তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে এই আলোচনা সভা হয়। ১৯৭২ সালে বেঙ্গল এমএ জণ্ডল ও আস ম আবদুর রবের নেতৃত্বে জাসদ প্রতিষ্ঠা হয়। পরে জাসদাত্তিক পরিণয়ে জাতীয় সমাজতান্ত্রিক দল-জেএসডি'র নেতৃত্ব দিচ্ছেন রব। এই দলটি এখন বিএনপিকে গণিত জাতীয় একাফ্রন্টের অন্যতম শরিক মার্জি ফখরুল বলেছেন, বাংলাদেশ এখন বড় সংকেটে পড়েছে। অনেক বলতে চান, এটা বিএনপির সংকট। আসলে এই সংকটটা সমগ্র জাতির সংকট, পুরো বাংলাদেশের সংকট, এটা জেএসডি কিংবা গণফোরামের সংকট নয়। আমরা ১৯৭১ সালে মুক্তিযুদ্ধ করি একটা গণতান্ত্রিক মুক্ত বাংলাদেশে বাস করব, আমাদের সামনে স্বপ্ন ছিল একটা সমৃদ্ধ বাংলাদেশ, কল্যাণময় বাংলাদেশ নির্মাণ হবে। আজকে প্রায় ৫০ বছর হয়েছে তাকে। আমরা সেই বাংলাদেশ দেখতে পারছি না। আমরা অত্যন্ত বেদনা, কষ্ট, দুঃখ ও যন্ত্রণার সঙ্গে দেখতে পারছি, মুক্তিযুদ্ধের যে চেতনা ছিলো গণতান্ত্রিক বাংলাদেশ তাকে সম্পূর্ণভাবে ধ্বংস করে দিয়েছে, ধূলিস্মাৎ করে দেওয়া

বাংলাদেশে বেকার ৫ কোটি ছাড়িয়েছে, বাড়ছে না কাজের ক্ষেত্র: জি এম কাদের

ঢাকা, নভেম্বর ০১। জাতীয় পার্টির চেয়ারম্যান জি এম কাদের বলেছেন, বাংলাদেশ এখন বেকারের সংখ্যা ৫ কোটি ছাড়িয়ে গেলেও কাজের ক্ষেত্র সেভাবে 'বাড়ছে না'। জাতীয় যুব দিবস উপলক্ষে গুরুবার বিকালে কার্যক্রমে জাতীয় যুব সংহতির সমাবেশে তিনি একথা বলেন। জি এম কাদের বলেন, "দেশে বেকার যুবকের সংখ্যা ৫ কোটি ছাড়িয়ে গেছে। প্রতি বছরই এই সংখ্যা বাড়ছে প্রায় ১৭ লাখ। কিন্তু কাজের ক্ষেত্র বাড়ছে না। ফলে হতাশাগ্রস্ত হয়ে যুব সমাজ মাদকাসক্ত হয়ে পড়ছে। মাদকের টকা যোগাড় করতে বেকার যুবকরা অনৈতিক ও অসামাজিক এবং অপরাধমূলক কর্মকাণ্ডে জড়িয়ে পড়ছে। সরকারি উদ্যোগে আত্মকর্মসংস্থানমূলক বিভিন্ন কর্মকাণ্ডে থাকলেও তা প্রয়োজনের তুলনায় যথেষ্ট নয়। বলেও মন্তব্য করেন জাতীয় পার্টির চেয়ারম্যান তিনি বলেন, দেশের অর্থনীতির ভিত্তি শক্তিশালী করতে যুবকদের জন্য ব্যাপক কর্মসংস্থান করতে হবে শিক্ষা ব্যবস্থাকে চলে সাজিয়ে কর্মমুখী শিক্ষা ব্যবস্থা চালুর জন্য বড় প্রকল্প গুরুত্ব করে ত সরকারের প্রতি আহ্বান জানান তিনি।





রাজার্শি বিজ্ঞান সেমিনারের উদ্বোধন করেন শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ। ছবি- নিজস্ব।

## সাময়িকের জন্য কর্মবিরতি প্রত্যাহার তামিলনাড়ুর চিকিৎসকদের, সরকারের কাছে বিশেষ আর্জি

চেন্নাই, ১ নভেম্বর (হি.স.): সাময়িকের জন্য হলেও, খানিকটা স্বস্তি পেলেই তামিলনাড়ুর বিভিন্ন হাসপাতালে হানা হয়ে ধরতে থাকা রোগী ও তাঁদের পরিজনরা। সাময়িকের জন্য অনির্দিষ্টকালের কর্মবিরতি প্রত্যাহার করলেই তামিলনাড়ুর সরকারি হাসপাতালের চিকিৎসকরা। শুক্রবার সকালে চিকিৎসকদের সংগঠনের পক্ষ থেকে এমনই জানানো হয়েছে। সাময়িকের জন্য কর্মবিরতি প্রত্যাহার প্রসঙ্গে ডক্টর ফর সোশ্যাল ইকুয়ালিটি ফোরামের পক্ষ থেকে চিকিৎসক রবীন্দ্রনাথ

জানিয়েছেন, "সাময়িকের জন্য কর্মবিরতি প্রত্যাহার করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে ফেডারেশন অফ গভর্নমেন্ট ডক্টরস এসোসিয়েশন। সরকারের কাছে আমার আর্জি, চিকিৎসকদের সঙ্গে কথা বলুন এবং তাঁদের দাবিদাওয়া পূরণের চেষ্টা করুন, কারণ প্রতিটি দাবিই জনকল্যাণের সঙ্গে সম্পর্কিত।"

বেতন বৃদ্ধি এবং অতিরিক্ত চিকিৎসক নিয়োগের দাবিতে গত ৭ দিন ধরে কাজে যোগ দেননি তামিলনাড়ুর সরকারি হাসপাতালের চিকিৎসকরা। কেবল মাত্র জরুরি বিভাগে কাজ

হয়েছে। ফলে সমস্যা পড়তে হয়েছে রোগী ও তাঁদের পরিজনদের। সাধারণ মানুষই সরকারি হাসপাতালে চিকিৎসা করতে গিয়ে থাকেন। অর্থহীন হলে মানুষ এখন বেসরকারি হাসপাতালে পহুঁচছেন। সরকারি হাসপাতালে কম খরচে চিকিৎসা পাওয়ার জন্য দূর দূর থেকে বহু রোগী হাসপাতালে গিয়েও চিকিৎসা পাননি। এমনভাবে সাময়িকের জন্য অনির্দিষ্টকালের কর্মবিরতি প্রত্যাহার করলেই তামিলনাড়ুর সরকারি হাসপাতালের চিকিৎসকরা।

## করিমগঞ্জের সাদারানি পঞ্চায়েত কার্যালয়ের সীমানা দেওয়াল নির্মাণের তদন্ত নির্দেশ

করিমগঞ্জ (করিমগঞ্জ), ১ নভেম্বর (হি.স.): করিমগঞ্জের সাদারানি গ্রাম পঞ্চায়েত (জিপি) কার্যালয়ের সীমানা দেওয়ালের নির্মাণকাজকে কেন্দ্র করে ক্রমশ তৈরি হচ্ছে জটিল পরিস্থিতির। জনগণের অভিযোগের ভিত্তিতে চতুর্থ অর্থ কমিশনের অধীনে নির্মাণমাত্র সীমানা দেওয়ালের নির্মাণকাজের তদন্ত করে সাত দিনের মধ্যে রিপোর্ট জমা দিতে উত্তর-করিমগঞ্জের বিডিওকে নির্দেশ দিয়েছেন করিমগঞ্জ জেলা পরিষদের সিইও অমলেন্দু রায়। সিইও-র এই নির্দেশের কপি হাতে পেয়ে তিনদিনের মধ্যে সংশ্লিষ্ট জিপি কার্যালয়ের সীমানা দেওয়ালের নির্মাণকাজের তদন্ত শুরু হবে বলে জানিয়েছেন বিডিও সামসুল আলম চৌধুরী। অন্যদিকে তাঁদের অধিকারে রেখে সংশ্লিষ্ট কার্যালয়ের সম্মুখবর্তী দেওয়াল নির্মাণের কাজ শুরু করায় পঞ্চায়েত সভাপতি হাবিবুর রহমান ও সচিব রিপন শর্মার বিরুদ্ধে ক্ষোভে ফুঁসছেন জিপি-র ওয়ার্ড সদস্যরা। সভাপতিকে বাইরে রেখে দফায় দফায় বৈঠকে মিলিত হচ্ছেন তাঁরা। সভাপতির বিরুদ্ধে ওয়ার্ড সদস্যরা গোপনে কী শলাপরামর্শ করছেন তা অবশ্য জানা যায়নি।

উল্লেখ্য সাদারানি জিপি কার্যালয়ের সীমানা দেওয়াল নির্মাণের নামে চতুর্থ অর্থ কমিশনের বরাদ্দকৃত টাকা থেকে জিপি সচিব রিপন শর্মা ও সভাপতি হাবিবুর রহমান ৭ লাখ ৭২ হাজার টাকা রিলিজ করেছিলেন। কাজের গুণগত মানের প্রশ্ন তুলে সাদারানি জিপি-র একাংশ ওয়ার্ড সদস্য-সহ এলাকার বহুসংখ্যক জনতা সচিবের বিরুদ্ধে জেলা পরিষদের সিইও অমলেন্দু রায়ের কাছে এক স্মারকপত্র প্রদান করেছিলেন গত বুধবার। স্মারকপত্র জিপি-র জনগণ লিখেছিলেন, সাদারানি এলাকার বিভিন্ন ওয়ার্ডের বেহাল রাস্তার কাজকে পাতলা দিয়ে জিপি সচিব রিপন শর্মা জিপি কার্যালয়ের দেওয়াল নির্মাণের নামে এই অর্থ মঞ্জুর করে রিলিজ করেছিলেন। স্মারকপত্রে তাঁরা আরও উল্লেখ করেছেন, জিপি কার্যালয়ের সরকারি ভূমির সঠিক জরিপ না করে নিয়ম বহির্ভূতভাবে তিন ইঞ্চির দেওয়াল নির্মাণ করে সরকারি টাকা আত্মসাৎ করা হচ্ছে। এছাড়া জিপি-র প্রতিটি ওয়ার্ডের বরাদ্দকৃত কাজ থেকে ৩০ শতাংশ কর্তন করে টাকা প্রদান করছেন সচিব রিপন শর্মা। যদিও সরকারি গাইডলাইন জিএসটি

সর্বাধিক ১৮ শতাংশ কর্তন করার কথা। জনসাধারণের পক্ষ থেকে সচিবকে কোনও প্রশ্ন করলে নাকি তিনি মাঝে মাঝে ভীতি দেখান। তাই সাদারানি জিপিকে দুর্নীতিমুক্ত করতে সচিব রিপন শর্মা'কে অন্যত্র বদলি করতে সিইও অমলেন্দু রায়কে অনুরোধ জানান সাদারানির একাংশ। এদিকে সরকারি নির্দেশিকা অমান্য করে চতুর্থ অর্থ কমিশনের বরাদ্দকৃত টাকা থেকে সরাসরি ৩০ শতাংশ কর্তন করা নিয়ে জিপি-র জনমনে বিরূপ প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে। জিপি কার্যালয়ের সীমানা দেওয়াল নির্মাণের নামে সভাপতির সহযোগে মোটা আয়ের টাকা আত্মসাৎ করার চেষ্টা চলছে বলে স্মারকপত্রে উল্লেখ করেছেন জনগণ। অন্যদিকে, এই স্মারকপত্রের প্রতিবিলিপি তাঁরা দিয়েছেন উত্তর-করিমগঞ্জের প্রাক্তন বিধায়ক মিশনরঞ্জন দাসকে। স্মারকপত্রের বক্তব্য দেখে মিশন বলেছেন, সাদারানি জিপি-র চতুর্থ অর্থ কমিশনের অধীনে চলমান কাজের সঠিক তদন্ত হওয়া দরকার। এ-ব্যাপারে তিনি উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের সঙ্গে কথা বলবেন বলে জানিয়েছেন।

## দূষণে নাজেহাল রাজধানী : ৫ নভেম্বর পর্যন্ত রাজধানীতে বন্ধ সমস্ত স্কুল, কেজরিওয়ালকে আক্রমণ জাভাড়ে করের

নয়াদিল্লি, ১ নভেম্বর (হি.স.): বায়ুদূষণে নাজেহাল দিল্লি দীপাবলির পর পরিস্থিতি আরও ভয়াবহ উন্নীত হওয়ার জন্য দিল্লি সংলগ্ন পার্শ্ববর্তী রাজ্যে খড় জ্বালানোকেই দায়ী করেছেন দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল। উহার 'কেজরিওয়াল' প্রকাশ জাভাড়ে করের জানিয়েছেন, 'দূষণ নিয়ে অবস্থা রাজনীতি করছেন দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী' সবমিলিয়ে দূষণের জন্য দিল্লির বর্তমান পরিস্থিতি এতটাই দুর্বিসহ যে, আগামী ৫ নভেম্বর পর্যন্ত দিল্লির সমস্ত স্কুল বন্ধ রাখার নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল। শুক্রবার সকালেই দিল্লির বিভিন্ন সরকারি ও বেসরকারি স্কুলের পড়ুয়াদের হাতে মাঙ্ক তুলে দেন মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল। কেজরিওয়াল জানান, 'সংলগ্ন রাজ্যগুলিতে খড় জ্বালানোর ফলে ধোঁয়ার কারণেই দূষণের মাত্রা আরও খারাপ হয়ে উঠেছে। শ্বাসকষ্টের সমস্যা হচ্ছে মানুষের, স্বস্তি দিতে সরকারি ও বেসরকারি স্কুলের পড়ুয়াদের মধ্যে মাঙ্ক বিতরণ করা হয়েছে।' রাজধানীতে বায়ুদূষণ প্রসঙ্গে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী প্রকাশ জাভাড়ে কর বলেছেন, 'দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী বায়ুদূষণ নিয়ে

রাজনীতি করছেন। উদ্যোগে চাপানোর খেলা শুরু করেছেন। ৩৫০০ কোটি টাকা দেওয়ার কথা থাকলেও, ইস্টার্ন পেরিফেরাল এক্সপ্রেসওয়ের জন্য সেই টাকা দেয়নি দিল্লি সরকার। এই ফলে দিল্লিতে দূষণ হ্রাস হতে পারে। আমরা যদি একে অপরকে দোষারোপ করতে থাকি, তাহলে অনেক কিছুই সামনে আসবে।' কেন্দ্রীয় মন্ত্রী আরও জানিয়েছেন, 'দূষণ থেকে মানুষকে স্বস্তি দেওয়া আমাদের প্রত্যেকেরই দায়িত্বই হরিয়ানা এবং পঞ্জাব ও এপে অপরকে দোষারোপ করার পরিবর্তে, সমস্ত পাঁচটি রাজ্য একসঙ্গে বসে দূষণ নিয়ন্ত্রণের উপায় নিয়ে আলোচনা করা উচিত বলে আমি মনে করি।'

দূষণের প্রেক্ষিতে পরিবেশ দূষণ (প্রতিরোধ এবং নিয়ন্ত্রণ) অধিকারিত পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বর্তমানে দিল্লি এনসিআর-এর দূষণ ভয়াবহ অবস্থায় রয়েছে। আগামী ৫ নভেম্বর পর্যন্ত নির্মাণ কাজ বন্ধ রাখতে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। শীতকালে বাজি পোড়ানো সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ করা হয়েছে। দূষণ এখন বিপজ্জনক এবং শিশুদের স্বাস্থ্যে প্রভাব ফেলতে পারে এই দূষণ।

## কোচবিহারে ভয়াবহ অগ্নিকাণ্ডে ভস্মীভূত ঘর

কোচবিহার, ১ নভেম্বর (হি.স.): ভয়াবহ অগ্নিকাণ্ডে ভস্মীভূত হল ঘর। বৃহস্পতিবার রাতে ঘটনাটি ঘটে কোচবিহারের সুভাষপল্লি এলাকায়। খবর পেয়ে দমকলের দুটি ইঞ্জিন ঘটনাস্থলে পৌঁছে আগুন নিয়ন্ত্রণে আনে। জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার রাতে এলাকার স্বপনকুমার বণিকের বাড়ির একটি ঘর থেকে ধোঁয়া বের হতে দেখা যায়। পরিবারের লোকদের চিংকারে সেখানে জড়ো হন স্থানীয়রা। তাঁরা আগুন নেভানোর চেষ্টা করে। খবর দেওয়া হয় দমকলে। দমকলের প্রচেষ্টায় আগুন নিয়ন্ত্রণে আসে। স্বপনবাবু বলেন, 'ওই ঘরে কেউ ছিল না। কীভাবে এই ঘটনা ঘটন বুঝতে পারছি না। এখনও আতঙ্কের মধ্যে রয়েছি।' দমকলের প্রাথমিকভাবে অনুমান, শর্টসার্কিট থেকে আগুন লাগতে পারে। ঘটনার তদন্ত চলছে।

## আগামী ২৪ ঘণ্টায় অতি শক্তিশালী ঘূর্ণিঝড়ে পরিণত হবে "মহা", লাক্ষদ্বীপ-সহ দক্ষিণী রাজ্যে বৃষ্টির সতর্কতা

নয়াদিল্লি, ১ নভেম্বর (হি.স.): আন্তর্জাতিক বাজারে অপরিশোধিত তেলের দাম ক্রমাগত হ্রাসের ফলে তেল বিপণন সংস্থাগুলি (ওএমসি) পেট্রল ও ডিজেলের দাম কমিয়েছে। শুক্রবার তেল সংস্থাগুলি পেট্রলের দাম ছয় পয়সা এবং ডিজেলের দাম প্রতি লিটারে পাঁচ পয়সা কমিয়েছে। ওএমসিরা দিল্লি ও কলকাতায় পেট্রলের দাম প্রতি লিটারে ৬ পয়সা এবং ডিজেলের ২ পয়সা কমিয়েছে। একই সঙ্গে মুম্বাই ও চেন্নাইয়ের পেট্রলের দাম প্রতি লিটারে তিন পয়সা হ্রাস পেয়েছে। ৬৫.৫৫ টাকা থেকে ৬৫.৫৯ টাকা হ্রাস পেয়েছে। মুম্বাই ও কলকাতায় ডিজেলের দাম প্রতি লিটারে দুই পয়সা কমিয়েছে।

ইন্ডিয়ান অয়েলের ওয়েবসাইট অনুসারে রাজধানী দিল্লি, মুম্বাই, কলকাতা এবং চেন্নাইয়ে পেট্রল প্রতি লিটারে যথাক্রমে ৭২.৮৬ টাকা, ৭৮.৫১ টাকা, ৭৫.৬৯ টাকা এবং ৭৫.৫৫ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। চারটি মহানগরে ডিজেল যথাক্রমে ৬৫.৮০ টাকা, ৬৮.৯৯ টাকা, ৬৯.৫২ এবং ৬৮.১৯ টাকা প্রতি লিটারে পাওয়া যাচ্ছে।

## জম্মু-কাশ্মীর ইস্যু নিয়ে ফের রাষ্ট্রসংঘে ধাক্কা খেল পাকিস্তান

রাষ্ট্রসংঘ, ১ নভেম্বর (হি.স.): জম্মু-কাশ্মীর থেকে বিশেষ মর্যাদার পরিবর্তন এবং রাজ্যকে বিভক্ত করার নিয়ে আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে পাকিস্তানের চেষ্টার আর একবার ধাক্কা খেলো। রাষ্ট্রসংঘের মহাসচিব প্রতিবেশী দেশ পাকিস্তানকে ফের আঁর করার তাদের অবস্থান বুঝিয়ে দিল। রাষ্ট্রসংঘের মহাসচিব অ্যাণ্টোনিও গুটারেস ফের জানিয়েছেন, ভারত এবং পাকিস্তানের কাশ্মীর বিষয়ক সমস্যা নিজস্ব এবং কাশ্মীর সমস্যায় মানবাধিকারের সম্মান সুনিশ্চিত করা হয়েছে। কাশ্মীর থেকে ৩৭০ ও ৩৫ ধারা বিলোপের পর জম্মু-কাশ্মীরকে কেন্দ্রশাসিত রাজ্য এবং লাাদাখকেও কেন্দ্রশাসিত রাজ্য ঘোষণা করা হয়েছে।

## ৩ নম্বর টার্মিনালে বিস্ফোরক ভর্তি ব্যাগ! আতঙ্ক দিল্লি বিমানবন্দরে

নয়াদিল্লি, ১ নভেম্বর (হি.স.): সন্দেহজনক ব্যাগকে ঘিরে তীর আতঙ্ক ছড়াল দিল্লির ইন্দিরা গান্ধী আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে। শুক্রবার ভোররাত্তে দাবিহীন একটি ব্যাগ দীর্ঘক্ষণ পড়ে থাকতে দেখা যায় দিল্লির ইন্দিরা গান্ধী আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের ৩ নম্বর টার্মিনালের ৪ নম্বর থামের কাছে বেঞ্চের নীচে। এর পরই দিল্লি বিমানবন্দরের ৩ নম্বর টার্মিনালে আটোর্সার্কিট করা হয় নিরাপত্তা ব্যবস্থা। সন্দেহজনক ব্যাগের ভিতরে কি রয়েছে তাও খতিয়ে দেখা হয়। প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছে, ওই ব্যাগের ভিতরে বিস্ফোরক রয়েছে। পুলিশ সূত্রের খবর, শুক্রবার ভোরে দিল্লি বিমানবন্দরের ৩ নম্বর টার্মিনালে একটি সন্দেহজনক ব্যাগ পড়ে

থাকতে দেখা যায়। ওই ব্যাগটি খতিয়ে দেখা হচ্ছে, মনে করা হচ্ছে ব্যাগের ভিতরে বিস্ফোরক রয়েছে। ফরেনসিক পরীক্ষার পরেই জানা যাবে সেগুলি বিস্ফোরক কি না। প্রাথমিক পরীক্ষার পর মনে করা হচ্ছে, ব্যাগে থাকা বিস্ফোরকটি আরডিএক্স। তবে ঠিক কী ধরণের আরডিএক্স, সে বিষয়ে এখনও নিশ্চিত হওয়া যায়নি। ব্যাগটিকে ইতিমধ্যেই কুলিং পিট-এ নিয়ে যাওয়া হয়েছে। সূত্রের খবর, ২৪ ঘণ্টা পর্যবেক্ষণের রাখা হবে ওই বিস্ফোরক। তার পরই বলা যাবে সেটি ঠিক কী ধরণের। তবে বিস্ফোরকটি ইন্ডিয়ার বিস্ফোরক উই-এমভি-এসড এক্সপ্লোসিভ ডিভাইস (আইইডি)-ও হতে পারে বলে ধারণা তদন্তকারীদের। দিল্লি পুলিশের পদস্থ এক কর্মতা

জানিয়েছেন, শুক্রবার ভোররাত্তে তিনটে নাগাদ বিমানবন্দর থানায় ফোন করে সন্দেহজনক ওই ব্যাগ সম্পর্কে অবহিত করা হয়। পরে ওই ব্যাগটিকে কুলিং পিট-এ নিয়ে যাওয়া হয়। খবর দেওয়া হয় বম্ব ডিটেকশন ও বম্ব স্কোয়াডকে। নিরাপত্তাজনিত কারণে বিমানবন্দরে ঢোকা ও বেরনোর রাস্তা বন্ধ করে দেওয়া হয়। নিরাপত্তায় মুড়ো ফেলা হয় গোটা বিমানবন্দর। আশপাশ খালি করেও দেওয়া হয়। এই ঘটনার জেরে যাত্রীদের মধ্যে রীতিমতো আতঙ্ক ছড়ায়। বহু যাত্রীকে দীর্ঘ সময় বিমানবন্দর থেকে বেরতে দেওয়া হয়নি। বিমানবন্দরের বাইরে বেরনোর জন্য টার্মিনালও ব্যবহার করতে দেওয়া হয়নি। টার্মিনাল ৩-এর বাইরের রাস্তাও বন্ধ করে দেওয়া হয়।

## জম্মু-কাশ্মীরে জামিয়া মসজিদে টানা ১২টি শুক্রবার নমাজ পাঠের উপর নিষেধাজ্ঞা

শ্রীনগর, ১ নভেম্বর (হি.স.): শুক্রবার জম্মু-কাশ্মীরে জামিয়া মসজিদে জম্মু-কাশ্মীরের নমাজ পাঠের অনুমতি পাওয়া গেল না। জম্মু-কাশ্মীরকে কেন্দ্রশাসিত রাজ্য ঘোষণার আগে থেকে এদিন পর্যন্ত ১২টি শুক্রবার জামিয়া মসজিদে নমাজ পাঠের উপর নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়। গত ৫ আগস্ট জম্মু কাশ্মীর থেকে ২৭০ ধারা বিলোপ করার পর থেকে এই মসজিদে নমাজ পাঠের ওপর বিধিনিষেধ জারি করা হয়। এদিনও প্রশাসনের তরফে জামিয়া মসজিদের সামনে নমাজ পাঠে একজোড়া হওয়ার ওপর নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়েছে। জম্মু-কাশ্মীরের সম্মান ও হিংসার বাতাবরণের আশঙ্কায় জামিয়া মসজিদ সহ বেশ কয়েকটি

মসজিদে জম্মু-কাশ্মীরের অর্থীণ্ড শুক্রবারের নমাজ পাঠের উপর নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়েছিল। এর পাশাপাশি কাশ্মীর ঘাঁটি কয়েকটি স্থানে আংশিক নিষেধাজ্ঞার পাশাপাশি ওই এলাকাগুলোতে অতিরিক্ত সুরক্ষা ব্যবস্থা করা হয়েছিল। প্রশাসনের তরফে রাজ্যবাসীর কাছে আবেদন জানানো হয়েছিল, এলাকার এবং পাড়ার মসজিদগুলোতে নমাজ পাঠের জন্য। শ্রীনগর তথা পার্শ্ববর্তী জামিয়া মসজিদ এর পার্শ্ববর্তী এলাকায় হিংসাপ্রবণ থাকার কারণে প্রশাসনের তরফ থেকে এ ধরনের বিধিনিষেধ জারি করা হয়। স্থানীয় প্রশাসন সূত্রে জানানো হয়েছে, উপত্যকায় শান্তি পরিস্থিতি প্রতিষ্ঠার ব্যবস্থা গ্রহণ করা

হয়েছিল। বর্তমানে উপত্যকার হিংসার ঘটনা নেই বলেই চলে। বর্তমানে এখানকার আইন-শৃঙ্খলা ব্যবস্থার উপর দক্ষিণ-কাশ্মীর সহ বেশ কয়েকটি এলাকায় আংশিক বিধিনিষেধ জারি করা হয়েছে। কিন্তু এর মাঝেই সম্ভাব্য দিকে শান্তি পূর্ণ অবস্থা থাকলে তবে আংশিকভাবে বিধিনিষেধ বিমলি করা হয়। এদিন শৃঙ্খলা বজায় রাখার জন্য এই সমস্ত এলাকায় অপর বিশেষ নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়েছিল। জম্মু-কাশ্মীরে এখনও পর্যন্ত মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা বন্ধ রাখা থাকলেও কাশ্মীরের বেশ কয়েকটি অঞ্চলে ল্যান্ডলাইন ফোনের মাধ্যমে পরিষেবা এবং মোবাইল পোস্টপেইড পরিষেবা চালু রয়েছে।

## সংখ্যালঘুদের গরিব ক্রিমিনাল অশিক্ষিত করে রেখেছেন দিদিমণি ও দিলীপ

কলকাতা, ১ নভেম্বর (হি.স.): কাশ্মীরে জঙ্গি হানায় নিহতদের নিয়ে চাপান উত্থের মধ্যেই তৃণমূলকে লক্ষ্য করে ফের আক্রমণ শানালেন বিজেপির রাজ্য সভাপতি দিলীপ ঘোষ। রাজ্যের শাসকদের বিরুদ্ধে সাংসদীয়ক রাজনীতি করার অভিযোগ তুললেন তিনি। শুক্রবার সকালে বিরাটিতে "চায় পে চার্ট" কর্মসূচিতে এই অভিযোগ করেন তিনি। দিলীপ ঘোষের মতে, সংখ্যালঘুদের গরিব, ক্রিমিনাল অশিক্ষিত করে রেখেছেন দিদিমণি। তাই প্রাণ হাতে করে কাশ্মীরে যেতে হচ্ছে তাদের। তাদেরকে এখানে থাকার ব্যবস্থা করে দিন, কেউ মাঝি যাবে না। কাশ্মীরে শুধু এই ৫ জন নয়, ৪২,০০০ লোক মারা গিয়েছে। তখন দিদি কোথায় ছিলেন? আজকে আমরা ঠাণ্ডা করেছি। সব শান্ত হবে। দিদিমণি খালি বাংলায় কথাটা ভাবুন।

কাশ্মীরে ৫ শ্রমিকের মৃত্যুর দায় কেন্দ্রের ঘাড়েই চাপিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এমনকী এই হত্যাকাণ্ডের পিছনে অন্য কোনও রহস্য রয়েছে বলে উচ্চ পর্যায়ের তদন্তও দাবি করেছিলেন তিনি। পালটা বিজেপির তরফে দাবি করা হয়, কাশ্মীরে শান্তি ফেরাতে সব রকমের চেষ্টা চালাচ্ছে কেন্দ্র। বৃহস্পতিবার পোস্ভায় এক জগদ্ধাত্রী পূজার উদ্বোধনে বিজেপিকে নাম

না করে "শকুন" বলে কটাক্ষ করেন মমতা বন্দোপাধ্যায়। শুক্রবার সকালে চাঁচাছালো ভাষায় তার জবাব দেন দিলীপ ঘোষ। বলেন, "আমাদের মুখ্যমন্ত্রী এর আগেও এমন অনেক ভালভাল কথা বলেছেন। লোকসভা নির্বাচনের আগে বলেছেন, মোদীকে প্রধানমন্ত্রী মানি না। মোদী কোন হরিদাস পাল। অমিত শাহ গুড্ডা। আর ভগবানের এমনই খেলা যে এখন পায়ের ধরতে হচ্ছে। দেখা করার জন্য বাড়ির সামনে ধরনা দিতে হচ্ছে। জনসমর্থন চলে গিয়েছে বুঝে হতাশা থেকে এসব বলছেন তিনি।"

বৃহস্পতিবার পোস্ভায় এক জগদ্ধাত্রী পূজার উদ্বোধনে গিয়ে বিজেপিকে কড়া ভাষায় আক্রমণ করেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। বলেন, "এখন আর ভাঙারব্যবস্থা নেই। সারা দিল্লি থেকে দেওয়ার দরকার পড়ে না। বিজেপির তরফে সার্থক বলে ঘোষণা করে ত্রেখ সাটিকিট দিয়ে দেয়। শকুনি জানেন তো? ওঁর পেতে বসে থাকে। কখন কে মরবে, আর খাবে। কেউ বোমের মারা গেল, কেউ ব্যক্তিগত শক্রতায় মারা গেল, সবাইকে বলে দিচ্ছে বিজেপি সমর্থক। মিথ্যা কথা ছাড়া সত্যি কথা বলে না।" শুক্রবার মুখ্যমন্ত্রীর কাছে দিল্লীপবাবু বলেন, 'বাংলায় কে বিসর্জন বন্ধ করেছিল সবাই জানে। বিজেপি আলোতে গিয়ে বিসর্জনের অনুমতি এনেছিল। উনি যে পাপগুলো এতদিন করে এসেছেন তার দায় এখন আমাদের ঘাড়ে চাপাচ্ছেন। আমরা চাই এখনে দুর্গাপূজা, ছটপূজা, কালীপূজার সঙ্গে ইদ-মহরমও হোক। সবার নিজের উৎসব পালনের অধিকার আছে। সরকারের কাজ নাগরিককে নিরাপত্তা দেওয়া। সেটা না করে উনি আটকাচ্ছেন। এখন মানুষ যখন বিরুদ্ধে চলে গেছে তখন উলটো গাইছেন।'



ভিগওয়াইএফআইয়ের উদ্যোগে রক্তদান শিবির। ছবি- নিজস্ব।


# আমেরিকায় বিরাট সাইজের অজগর পেঁচিয়ে মৃত মহিলা

অক্সফোর্ড, ১ নভেম্বর (হি. স.) : আমেরিকার ইন্ডিয়ানার অক্সফোর্ডে একটি বাড়ির ভিতরে পড়ে রয়েছে মহিলার দেহ, আর তাঁর গলায় পেঁচিয়ে রয়েছে বিরাট সাইজের এক অজগর। ঘটনাটি ঘটেছে বুধবার রাতে। বেনটন কাউন্টির পুলিশ আধিকারিকদের কাছে ৯১১-এ ফোন আসে। পুলিশ পৌঁছলে অচৈতন্য অবস্থায় লরা হার্স(৩৬)-কে পাওয়া যায়। চিকিৎসকরা এসে ব্বে চেষ্টা করলেও প্রাণে বাঁচানো যায়নি। লরার গলায় তখনও আঙ্কেপুটে জড়িয়ে ছিল পাইথনটি। এই পাইথনটির বাস দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার। পৃথিবীর সবথেকে লম্বা এই পাইথনটি লম্বায় প্রায় ২০ ফুট হয়। ওজন হয় প্রায় ১৬০ কেজি। পুলিশ সূত্রে খবর, লরার বাড়ি এবং তদসংলগ্ন অঞ্চলে প্রায় ১৪০টি সাপের হদিশ মিলেছে। সপ্তাহে অন্তত দু দিন নিজের বাড়িতে ঘুরতে আসতেন লরা। বাড়িটির মালিক বেটন কাউন্টি শেরিফ ডোনাল্ড মুনসন সাংবাদিকদের সঙ্গে এই বিস্ময়ে কোনও কথা বলতে চাননি। ইন্ডিয়ানা স্টেট পুলিশের পক্ষ থেকে সার্কেটে কিম রাইলি জানান, ‘ওই বাড়িতে কেউ থাকত না। বাড়িটা হয়ত সাপেদের রাখার জন্যই বানানো হয়েছিল’। রাইলি আরও জানান, ‘লরা হয়ত সাপেরা কেমন আছে তা দেখতেই এসেছিলেন। কিন্তু তাঁর পরিণতি যে এমন হবে তা ভাবতে পারেনি।’ পুলিশ সূত্রে খবর, প্রাথমিকভাবে মনে অজগর গলায় জড়িয়ে যাওয়াতেই লরার মৃত্যু হয়েছে। তবে, এখনও অটোপসি রিপোর্ট হাতে পাওয়ার অপেক্ষায় পুলিশ।

# পশ্চিম মেদিনীপুরে পৃথক স্থান থেকে তিনটি দেহ উদ্ধার

গোয়ালতোড়, ১ নভেম্বর (হি. স.) : পশ্চিম মেদিনীপুর জেলার পৃথক তিনটি স্থান থেকে তিন মৃতদেহ উদ্ধার হল । প্রথমটি পুকুর থেকে উদ্ধার হয়েছে এক মাঝবয়সী মহিলার মৃতদেহ। যার জেরে এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়ি়ে গেছে।প্রথম ঘটনাটি ঘটেছে পশ্চিম মেদিনীপুর জেলার গোয়ালতোড়ের ধামচাতকে। মৃতা ওই মহিলার নাম পানমনি সরেন (৪৫)। বাড়ি গোয়ালতোড়ের গাটচুঁবাঙ্গে। মৃতের স্বামী বৈদ্যনাথ সরেন জানিয়েছেন,মৃতা পানমনি গত পরশু গোয়ালতোড়ের শিঙাবনি তে আদিবাসী মেলা দেখতে গিয়েছিল। তারপর আর বাড়ি ফিরে আসেনি। গত পরশু সন্ধ্যা থেকেই বাড়ির লোক খুঁজাখুঁজি শুরু করে। কিন্তু কাল পর্যন্ত কোনো সন্ধান পাওয়া যায়নি। এদিকে শুক্রবার সকালে ধামচা গ্রামের একটি পুকুরে কিছু ভেসে থাকতে দেখে গ্রামবাসীরা। তারা গিয়ে ভালো করে লক্ষ্য করে দেখেন যে কোনো মহিলার মৃতদেহ ভাসছে পানমনির বাড়ির লোকেরা গিয়ে মৃতদেহ সনাক্ত করে যে এটা পানমনির মৃতদেহ। খবর পেয়ে গোয়ালতোড় থানার পুলিশ গিয়ে মৃতদেহ উদ্ধার করে নিয়ে যায় ময়না ভদন্তের জয়। ঘটনায় একদিকে যেমন চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে তেমনই এলাকায় নেমে এসেছে বিবাদের গাছ। উল্লেখ করা যায় গতকাল গোয়ালতোড়ের গোহালডাঙ্গাতে গেছে বুলন্ত অবস্থায় এক বৃদ্ধার মৃতদেহ উদ্ধার করে পুলিশ। গত দুদিনে দুটি মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনায় সরগোল পড়ে যায় এলাকায়।

অন্যদিকে সাত সকালে জেলার নারায়ণগড়ের কুনারপুর গ্রাম পঞ্চায়তের চকগনকা গ্রামের একটি সোচখাল থেকে বছরের ৩৫ এর যুবকের মৃতদেহ উদ্ধার ঘিরে চাঞ্চল্য ছড়ায় এলাকায়। সকালে এলাকাবাসীরা ওই মৃতদেহাটী ভাসতে দেখে পুলিশে খবর দেয়।নারায়ণগড় থানার পুলিশ মৃতদেহ সংগ্রহ করে ময়নাভস্মে পাঠিয়েছে। মৃত যুবক মকর বালিক বিবাহ সূত্রে চকগনকা গ্রামেই থাকতেন। দিনমজুর ছিলেন। স্থানীয় অনেকের অভিত- মদ্যপ অবস্থায় খালের কালচারে বসে থাকার সময় সে পড়ে যেতে পারে। পুলিশ জানিয়েছে ময়নাতত্ত্বের রিপোর্ট পেলেই প্রকৃত কারণ জানা যাবে।

<p><b>জরুরী পরিষেবা</b></p>	
<b>হাসপাতাল<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি<span> </span>: ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুব্যাঙ্ক<span> </span>: ৯৪৩৬৪৬২৮০০ আন্সুলেপ<span> </span>: একতা সংস্থা<span> </span>: ৯৭৭৪৯৯৮৯৯৬ ব্লু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৫৮২৫৬, শিবনগর মর্ডার ক্লাব<span> </span>: ও আমরা তরুণ দল<span> </span>: ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স<span> </span>: ৯৮৬২৭৭৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা<span> </span>: ৯৮৬২৫৭০১১৬/সংহতি ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১ ৬৮২৮১, অনীক ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৬৪৬০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ<span> </span>: ৯৮৬২১৯৬৮৮০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়াশিয়া)<span> </span>: ৯৭৭৪১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি<span> </span>: ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি<span> </span>: ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ<span> </span>: ৯৪৩৬১২১৪৮৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ৯৪৩৬৫০৮৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন<span> </span>: ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন<span> </span>: ১০৯৮ (টোলফ্রি<span> </span>: ২৪ ঘন্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৬৬৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস<span> </span>: ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০০০০ কসমোপলিটান ক্লাব<span> </span>: ৯৮৫৬০ ৩৩৭৭৬, শববাহী যান<span> </span>: নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা<span> </span>: ৭৬৪২৮৪৪৬৬৬ বটতলা নাগেরজলা স্ট্যাড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি<span> </span>: ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৯৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব<span> </span>: ৯৭৭৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ<span> </span>: ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৫৬৮৫২৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিকির্কেট<span> </span>: ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন<span> </span>: ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স<span> </span>: ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন<span> </span>: ৮৯৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়মূল্যের দোکان পরিচালক সমিতি<span> </span>: ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী)<span> </span>: ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্তুক ক্লাব<span> </span>: ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন<span> </span>: ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস<span> </span>: প্রধান স্টেশন<span> </span>: ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট<span> </span>: ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন<span> </span>: ২৩৫-৩১০১, মহারাজগঞ্জ বাজার<span> </span>: ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ<span> </span>: পশ্চিম থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা<span> </span>: ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা<span> </span>: ২৩৪-২২৫৪, সিটি কন্ট্রোল<span> </span>: ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ<span> </span>: বনমালীপুর<span> </span>: ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬১১৩। দুর্গা চৌমুহনী<span> </span>: ২৩২-০৭৩০, জিবি<span> </span>: ২৩৫-৩৪৪৮। বনদোয়ালী<span> </span>: ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এরায় ইন্ডিয়া<span> </span>: ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এরায় ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর<span> </span>: ১৮৬০-২৩৩-১০০৭, ১৮০০-১৮০-১০০৭, ইন্ডিগো<span> </span>: ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট<span> </span>: ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস<span> </span>: রিজার্ভেশন<span> </span>: ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস<span> </span>: টি আর টি বি বিল্ডিং<span> </span>: ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেন্টস্টেশন<span> </span>: ০৩৮১-২৩৭৪১৫।</b>	

# নবান্নে টালা ব্রিজ নিয়ে বৈঠকে মুখ্যমন্ত্রী

কলকাতা, ১ নভেম্বর (হি.স): টালা ব্রিজে যাতায়াতে নিত্য নতুন সমস্যায় পড়ছেন যাত্রীরা। সমস্যার সমাধানে আজ বিকেলে ফের বৈঠকে বসেছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। গত ২৯ সেপ্টেম্বর থেকে বাস ও ভারী যানবাহন চলাচল বন্ধ রোধে প্রশাসন। বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে পাঁচটি সরকারি রুটের বাসও । ১ অক্টোবরেও টালা ব্রিজ নিয়ে বিশেষ বৈঠক করেছিলেন মুখ্যমন্ত্রী । সেখানে যাত্রীদের দুর্ভোগের জন্য রেলের গাফিলতিকেই দায়ি করেছিলেন তিনি ।

টালা ব্রিজ পরীক্ষা করে বিশেষজ্ঞরা আগেই জানিয়েছিলেন ব্রিজ ভাঙা ছাড়া আর কোনও উপায় নেই ই। তবে সে কাজ এখনই শুরু করা সম্ভব নয়। ব্রিজ ভাঙার আগে মাটির পরীক্ষা প্রয়োজন বলেই জানাচ্ছেন বিশেষজ্ঞরা । মাটির নীচে কোন পাইপ লাইন রয়েছে তাও দেখা দরকার । সব মিলিয়ে কাজ শুরু করতে এখনও দু’মাস সময় লাগবে বলেই জানা গেছে । নতুন টালা ব্রিজ নির্মাণের আগে মাটি পরীক্ষার জন্য ইতিমধ্যেই ১১ লক্ষ ৩৬ হাজার টাকার ই-টেন্ডার ডাকা হয়েছে। পুজোর আগে টালা ব্রিজ পরীক্ষা করে বিশেষজ্ঞ সংস্থা ‘রাইটস’। জানিয়ে দেওয়া হয় দুর্বার হয়ে যাওয়ায় ব্রিজের ভারবহন ক্ষমতা কম গিয়েছে। বড় গাড়ি চালানো বন্ধ করার প্রস্তাব ও দেয় তারা। পরবর্তী সময়ে দ্বিতীয় বিশেষজ্ঞ সংস্থার পরামর্শও নেওয়া হয়। সেতু বিশেষজ্ঞ ভিকে রায়নার নেতৃত্বে পরীক্ষা করা হয় সেতুটি। ফের একই মত দেয় ওই সংস্থাও। ভাঙার কাজ শুরুর আগে ছোটো খাটো বেশ কিছু মেরামতির প্রয়োজন। ৬০ বছরের পুরনো বিপজ্জনক টালা ব্রিজ রাখা হবে, নাকি ভেঙে ফেলা হবে, সে ব্যাপারে চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত নিতে শুক্রবার গুৱকৃষ্ণক ভবনে বসেছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। মুখ্যমন্ত্রী ছাড়াও এই বৈঠকে রয়েছে মেয়র ফিরহাদ হাকিম, মন্ত্রী অরূণ বিশ্বাস, পরিবহন সচিব নারায়ণ স্বরূপ নিগম এবং রেল ও রেলের সমীক্ষক সংস্থা রাইটসের অধিকারিকরা। উপস্থিত আছেন মুখ্য সচিব রাজীব সিনহা, স্বরাষ্ট্র সচিব আলোপন।

# উত্তর দিনাজপুরে আতঙ্ক ছড়াচ্ছে অজানা জ্বর

রায়গঞ্জ, ১ নভেম্বর (হি.স): উত্তর দিনাজপুরে আতঙ্ক ছড়াচ্ছে অজানা জ্বর। রায়গঞ্জ মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে জ্বর নিয়ে প্রায় প্রতিদিন ভর্তি হচ্ছে বহু রোগী। হাজারও পরীক্ষা করার পরেও জ্বরের কারণ ধরতে পারছেন না চিকিৎসকরা। এদিকে রায়গঞ্জ হাসপাতালে অজানা জ্বরে ক্রমশই বাড়ছে মৃতের সংখ্যা। এই ঘটনায় উদ্বিগ্ন চিকিৎসক থেকে শুরু করে জেলার স্বাস্থ্য দফতরের কর্তারা।

তিনদিনের অজানা জ্বরে মৃত্যু হয়েছে কালিয়াগঞ্জের বরনা গ্রাম পঞ্চায়েতের বলরাম দেশর্মা নামক এক ব্যক্তির। অপরদিকে রায়গঞ্জের শেরপুর গ্রাম পঞ্চায়েতের দাউদপুর গ্রামে একই পরিবারের তিনজন জ্বর নিয়ে ভর্তি রায়গঞ্জ মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে। শেরপুর গ্রামের শতাধিক বাসিন্দা জ্বরে ভুগছেন। অনেকেই হাসপাতালে না গিয়ে বাড়িতেই হাতুড়ে ডাক্তার দিয়ে চিকিৎসা कराচ্ছেন। শেরপুর গ্রামে বাঁটি বাড়িতে জ্বরের প্রকোপ বাড়তে থাকায় এলাকায় মেডিকেল টিম পাঠানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে জেলা স্বাস্থ্য দফতর। একদিকে এই অজানা জ্বরের প্রকোপ, অন্যদিকে আবার পল্লি বাড়ুছে না উদ্ভূতও । তিনজন ভেঙ্গু আক্রান্ত সহ ২৫ জন অজানা জ্বরে আক্রান্তের চিকিৎসা চলছে রায়গঞ্জ মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে। উত্তর দিনাজপুর জেলার মুখ্য স্বাস্থ্য আধিকারিক রবীন্দ্রনাথ প্রথান জানানিয়েছেন, খুব শীঘ্রই শেরপুর গ্রামে মেডিকেল টিম পাঠানো হচ্ছে। প্রয়োজনে সেখানে মেডিকেল ক্যাম্প বসানো হবে।

# ভারত ছেড়ে এবার বাংলাদেশে পাড়ি শিবপ্রসাদের ‘কণ্ঠ’

কলকাতা,১ নভেম্বর (হি.স.): পরিচালকের জুটি শিবপ্রসাদ-নন্দিতা কর্কট রোগ সম্পর্কে সতর্কীকরণের গল্প বেঁধেছিলেন তাদের ছবি ‘কণ্ঠ’-তে উ যি কলকাতা ও ভারতবর্ষের বিভিন্ন জায়গায় মুক্তি পাওয়ার পর এবার পাড়ি দিচ্ছে বাংলাদেশেও উ আগামী ৮ নভেম্বর বাংলাদেশে মুক্তি পাবে ‘কণ্ঠ’। ‘কণ্ঠ’ ছবিতে এক অনারকম ভূমিকায় দেখা আগেছে অভিনেতা ওরফে পরিচালক শিবপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়কে উ যার গলা ক্যানসারে আক্রান্ত উ সেই ব্যক্তির জীবন যুদ্ধে ঘুরে দাঁড়ানোর লড়াই দেখানো হয়েছে এই ছবিতে।

১৯৯৯ সালে টেলিভিশনে কাজ করার সময়ে বাণযন্ত্রের ক্যানসারে আক্রান্ত বিভূতি চক্রবর্তীর সঙ্গে পরিচয় হয়েছিল শিবপ্রসাদের উ তখন থেকেই ভেবেছিলেন সিনেমা তৈরি করবেন এই চরিত্রকে নিয়ে। ‘কণ্ঠ’ ছবির মাধ্যমে বাস্তবায়িত হয় পরিচালকের স্বপ্ন উ ছবির মূল ভূমিকায় পরিচালক শিবপ্রসাদ নিজেই উ ছবিতে তাঁর নাম অর্জুন মল্লিক উ পেশায় রেডিও জকি উ যীর কাছে ‘কণ্ঠ’ই সব। কথা বেচেই উ পার্জন আর কথোকথনইেই যীর তৃপ্তিউ কিন্তু কর্কটের মতো মারণ রোগ সেই কণ্ঠই কেড়ে নিল তাঁর থেকে উ হতাশা, রাগ, অভিমান চেপে বসল তাঁর মনে উ অর্জুনের স্ত্রীর ভূমিকায় অভিনয় করেন পাওলি দাম উ স্বামীকে সুস্থ করে তোলার লাগাতার চেষ্টা করে চলেছেন তাঁর স্ত্রী উ সাহায্য নিয়েছেন স্পিচ থেরাপিস্টেরও উ স্পিচ থেরাপিস্টের ভূমিকায় দেখা যায় জয়া আহসানকে উ ক্যানসারের কারণে অর্জুনের ভয়েজ করুটাই কেটে বাদ দিতে হয়। সেই থেকে পাড়ি লিখে বোঝাতে হয় তাঁকে উ চাইলেও বেরোয় না একাফোটা আওয়াজ উ ধীরে ধীরে কীভাবে ফিরে পাবে সে হারিয়ে যাওয়া জীবনের রসদ উ একেবারে যে আওয়াজ হারিয়ে গেছে তা নয়, তেঁরই হবে নতুন স্বর। পরিচালক শিবপ্রসাদের কথায় ‘কন্ঠ’ ছাড়াই জারে জারে।

# জেলা শাসক সকাশে ত্রিপুরা স্টেট জমিয়ত উলেমায়ে হিন্দ

আগরতলা, ১ নভেম্বর ।। বুধবার সন্ধ্যাবেলা বিশালগড় বাইদ্যারদিঘী বাজারে একটি ব্যক্তিগত ঝগড়াকে কেন্দর করে একটি অপ্রত্যাশিত অপতিকর ঘটনার সৃষ্ট তদন্ত ও সমাধানের দাবি নিয়ে সিপাহীজলা জেলা শাসকের সাথে রাজা জমিয়ত উলামায়ে হিন্দের একটি প্রতিনিধি দল মিলিত হয়। উক্ত সাক্ষাৎকারে রাজা জমিয়তের প্রতিনিধি দল একটি লিখিত স্মারকলিপি জেলা শাসকের নিকট পেশ করা হয়। রাজা জমিয়ত উল্লেখ করে যে, এখাটি ব্যক্তিগত ঘটনাকে কেন্দর করে দৃষ্টান্তকারীরা সংঘবদ্ধভাবে এলাকার শান্তি-সম্প্রীতি নষ্ট করার লক্ষে এ্যে ভাবে সংখ্যালঘু মুসলিমদেরে হেতান, গাডি, বাইক এর উপর আওয়ল লাগিয়ে ধ্বংসলিলা চালিয়েছে এবং বাজারে অবস্থিত মসজিদের উপর বর্বারচিত আক্রমণ চালিয়ে যেে ভাঙুর করেছে তা একান্তই নির্দনীয়।

তাতে সকল সংখ্যালঘু মুসলিমরা ধারণনভায়ে মর্মান্তে ও শোকাক্ত। জমিয়ত উমালায়ে হিন্দ সর্বাধিই সমাজের শান্তি-সম্প্রীতি রক্ষায় সার্বিক প্রচেষ্টা ও অগ্রাভূমিকা পালন করে থাকে। তাই উক্ত ঘটনাকে কেন্দর করে সামাজিক শান্তি-সম্প্রীতি নষ্ট করার যে প্রচেষ্টা হয়েছে রাজা জমিয়ত উলামার পক্ষ থেকে বিক্রাণ ও নিন্দা জানানো হয় এবং ঘটনার সৃষ্ট তদন্ত করে প্রকৃত দৌষীদের দৃষ্টান্তমুলক শাস্ত এবং ক্ষতিপূরণের জন্য মাননীয় জেলা পুলিশ সুপার এর নিকট দাবি জানানো হয়। জেলা শাসক রাজ্য জমিয়তের প্রতিনিধিদেরকে প্রশাসনিক এবং আইনি প্রক্রিয়ার মাধ্যমে সার্বিক সহযোগিতা করার প্রকাশ্য দের।

# প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হুমকি দেওয়ায় বিএনপি নেতার তিন বছরের কারাদন্ড

ঢাকা, ১ নভেম্বর (হি.স.) : প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হুমকি দেওয়ার ঘটনায় বিএনপির ভাইস চেয়ারম্যান গিয়াসউদ্দিন কাদের চৌধুরিকে তিন বছরের জেলের সাজা দিল আদালত। একই সঙ্গে তাঁকে পাঁচ হাজার টাকা জরিমানা দেওয়ারও নির্দেশ দিয়েছেন বিচারক।

চট্টগ্রামের সিনিয়র জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট শহীদুল্লাহ কায়সার এই রায় দেন। গত ২৯ মে জিয়াউর রহমানের মৃত্যুবাবির্কী উপলক্ষে চট্টগ্রামের ফটিকছড়িতে এক জনসভায় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হত্যার হুমকি দেন গিয়াসউদ্দিন কাদের চৌধুরি। এর পর তার বিরুদ্ধে ৬টি মামলা দায়ের করা হয়। এই মামলায় এর আগে গিয়াসউদ্দিনকে কারাগারে পাঠানো হয়েছিল। গত বছরের ২৩ নভেম্বর আদালতে আত্মসমর্পণ করতে গেলে তাকে কারাগারে পাঠানোর নির্দেশ দেওয়া হয়। তারপর জামিন নিয়ে গা ঢাকা দিয়েছেন বিএনপি’র ওই শীর্ষ নেতা। উল্লেখ্য, কুখ্যাত রাজাকর বিএনপির তৎকালীন স্থায়ী কমিটির সদস্য সাল্লাউদ্দিন কাদের চৌধুরির ছোট ভাই গিয়াসউদ্দিন। দীর্ঘদিন ধরে মামলা চলার পর পাক হানাদার বাহিনীর সঙ্গে বর্বর আত্যাচারে শামিল হওয়ার অপরাধে সাল্লাউদ্দিনকে ফাঁসি দেওয়া হয়।

উল্লেখ্য, এর আগে হাসিনাকে হত্যা হত্যার চেষ্টায় সরাসরি জড়িত থাকার অভিযোগে বিএনপি নেত্রী খালেদা জিয়ার পুত্র তারেক রহমানকে যাবজ্জীবন কারাদণ্ড দিয়েছিল আদালত। গত জুলাই মাসে বিএনপির ৯ নেতা-কর্মীকে মৃত্যুদণ্ডের সাজা শোনায় ঢাকার এক আদালত। প্রসঙ্গত, বিএনপিকে সরিয়ে ক্ষমতায় আসার পর থেকেই রাজাকর ও জঙ্গিদের বিরুদ্ধে অভিযানে নেমেছেন প্রধানমন্ত্রী হসিনা। তাঁর আমলে ফাঁসি দেওয়া হয়েছে বেশ কয়েকজন কুখ্যাত বর্বর পাকপন্থী জামাত নেতাকে। অভিযানে নিকেশ করা হয়েছে শতাধিক জঙ্গি ও মাদক পাচারকারীকে। সব মিলিয়ে মৌলবাদীদের শিকড় উপড়ে ফেলতে বন্ধ পরিকর হাসিনা।

# মুন্সিয়াকামীতে

● **প্রথম পাতার পর**
করে তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালের মর্গে ময়না তদন্তের জন্য পাঠায়। এলাকার একটি অংশের মানুষ জনের অতিমত অতিরিক্ত মাদক দ্রব্য সেবনের ফলেও মৃত্যু হতে পারে। পুলিশ ঘটনার তদন্ত নেমেছে। তবে পরিবারের অভিযোগে এটি পরিকল্পিত হত্যাকাণ্ড। পুলিশ সূত্ তদন্ত করলে প্রকৃত ঘটনা প্রকাশে আসবে।

# গৃহবধুকে

● **প্রথম পাতার পর**
যদিও পরবর্তী সময় অভিযুক্ত ঘটনাছিল ছেড়ে পালিয়ে যায়। পরবর্তী সময় নির্বাচিত মথপুর থানায় মামলা দায়ের করে। থানায় মামলা দায়ের হওয়ার পর পুলিশ অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করে।

# দাখিল

● **প্রথম পাতার পর**
আদালত পুলিশের ওই আবেদন মঞ্জুর করেছে। তিনি জানান, ৯০ দিনের ভিতরেই পুলিশ ওই হত্যা মামলায় চার্জশিট জমা দিতে সক্ষম হয়েছে। আগামী ৫ নভেম্বর মামলার পরবর্তী শুনারদি দিন ধার্য করা হয়েছে।

# ক্রাইম ব্রাঞ্চ

● **প্রথম পাতার পর**
সাথে জড়িত রয়েছে। ইতিমধ্যেই পূর্ত দপ্তরের প্রাক্তন মন্ত্রী বাদল চৌধুরী, ইঞ্জিনিয়ার ইন চীফ সুনীল ভৌমিককে ক্রাইম ব্রাঞ্চ গ্রেপ্তার করেছে।

# নেতৃত্ব

● **প্রথম পাতার পর**
প্রতিনিধিদল পরিবারের সদস্যদের কথা শুনের, তারপরে বাড়িঘরগুলি পরিদর্শন করে বেরিয়ে আসার সময় সংবাদ মাধ্যমের মুখেমুখি হয়ে বিরোধী দলের নেতা জানান রাজা সরকার পুলিশকে জানানোর পরেও কোন উদ্যোগ নেন না, তৎসঙ্গে সংখ্যালঘু পরিবারের উপর আক্রম খুবই নিন্দনীয়।

# বিধায়ক

● **প্রথম পাতার পর**
মতি সাহা ত্রিপুরা হাইকোর্টে আবেদন জানান। ত্রিপুরা হাইকোর্টে দীর্ঘ গুনামির পর আজ প্রধান বিচারপতি সঞ্জয় কারোল এবং বিচারপতি অরিন্দম ঘোষের ডিভিশন বেঞ্চ ওই মামলার রায় ঘোষণা করে নিম্ন আদালতের রায়কে বহাল রেখেছে। উপরন্তু বেকসুর খালস সতরণদল দাপ্তকে দৌষী স্যাবস্ত করে তাকেও যাবজ্জীবন কারাদণ্ডে দণ্ডিত করেছে হাইকোর্ট।

# ঝাড়খণ্ডে

● **প্রথম পাতার পর**
বিজেপি সরকার মেয়াদ পূরণ করল। ৮১ আসন বিশিষ্ট ঝাড়খণ্ড বিধানসভায় বিজেপির হাতে ছিল ৪৩টি আসন। সম্প্রতি বিভিন্ন বিরোধী দল থেকে আরও ৬ জন বিধায়ক গেরুরা শিবিরে নাম বিস্মিয়েছে। বিজেপির বিরুদ্ধে মূল লড়াই ঝাড়খণ্ড মুক্তি মোর্চার নেতৃস্থানীয় বিরোধী মহাজেতের। জেএমএমের সঙ্গে এই জেতে আছে কংগ্রেস, বাড়খণ্ড নিকশ মোর্চা এবং লালুপ্রসাদ যাদবের আরজেডি। যদিও, বিরোধী শিবিরের আসনরফা এখনও চূড়ান্ত হয়নি।

# ভয়াবহ

● **প্রথম পাতার পর**
দেওয়া হয়েছে। এর সঙ্গেই শীতের মরশুমে নিষিদ্ধ করা হয়েছে যেকোনো ধরনের বাজি পোড়ানোও। বৃহস্পতিবারই বাতাসে দূধশের পরিমাণ আপৎকালীন পর্যায়ে এসে ঠেকে। এরপরেই নড়েচড়ে বসে প্রশাসন।

দিল্লি শহরকে এক কথায় ‘গ্যাস চেন্নার’ বলে সম্বোধন করেছেন কেজরিওয়াল। বাচ্চাদের দূধ খেতে বাঁচাতে স্কুলে স্কুলে বিলি করা হচ্ছে মাস্কও। এমনিতেই দিওয়ালীতে বাজি ফটানোয় দূধশের মাত্রা বেড়েছে কয়েকগুণ। এছাড়াও বছরের ঠিক সময়ে দিল্লির পার্শবর্তী हरियाणा, পাঞ্জাবে ধান কেটে পড়ে থাকা ষড় জালিয়ে দেন কৃষকরা। ফলে সেই পোড়া কালো ধৌওয়ার মেঘ উড়ে আসে দিল্লির দিকে। প্রায় কয়েকদিন ধরেই দিল্লির বাতাসে দূধশের মাত্রার পরিমাণ ছিল সহনমাত্রার থেকে বহুগুণ বেশি। এখনও পর্যন্ত বাতাসের মানে কোনও উন্নতি হয়নি। উল্লেখ্য, এই প্রবল দূধশের শিকার হয়েছেন মূলত সকালে কাজের জন্য বেরনো মানুষ এবং প্রাতঃভ্রমণকারীরা। অন্যদিকে এই দূধশের মাঝেই দিল্লিতে অনুষ্ঠিত হতে চলেছে ভারত-বাংলাশে টেস্ট ম্যাচ। কিছুদিন আগেই প্র্যাকটিসে মাক্ পড়ে ব্যাট করতে দেখা যায় বাংলাদেশি ক্রিকেটার স্মিটন দাসকে।

## মুখ্যমন্ত্রী

● **প্রথম পাতার পর**
ক্ষেত্রেও ব্যাঙ্কগুলিকে উদ্যোগ নিতে বলেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি সভায় ব্যাঙ্কের এটিএম কাউন্টারগুলি যাতে বিভিন্ন প্রকল্পের ঋণ পরিশোধ সক্ষম হয়েছেন এবং যারা ঋণ পরিশোধ করতে পারাছেন না তাদেরকে চিহ্নিত করে ব্যাঙ্কগুলিকে তাদের সাথে আলোচনার জন্য প্রয়োজনীয় উদ্যোগ নিতে বলেন মুখ্যমন্ত্রী। সভায় মুখ্যসচিব ইউ ভেঙ্কটেশ্বরলু বলেন, রাজ্য সরকার কৃষি মৎস্য চাষ এবং ডেয়ারী শিল্পের উপর বিশেষ গুরুত্ব দিয়েছে। আনুয়েল ক্রেডিট প্ল্যান অর্থাৎ এসিপি-র নির্ধারিত লক্ষ্যমাত্রায় পৌঁছানোর জন্য ব্যাঙ্কগুলিকে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করতে বলেন তিনি। মুখ্যসচিব কিম্বা ক্রেডিট কার্ড প্রদানে লক্ষ্যমাত্রা পৌঁছাতে চলতি মাসে জেলাশাসকদের সঙ্গে ব্যাঙ্কের প্রতিনিধিদের বৈঠক আয়োজন করার বিষয়ে আলোচনা করেন। ইউনাইটেড ব্যাঙ্ক অব ইন্ডিয়ার ম্যানেজিং ডিরেক্টর ও সিই ও অশোক কুমার প্রধান সভায় স্টেট লেভেল ব্যাঙ্কার্স কমিটির বিস্তারিত কর্মসূচি সম্পর্কে অবহিত করেন।

সভায় স্টেট লেভেল ব্যাঙ্কার্স কমিটির ১২৯ তম সভায় গৃহিতসিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে যে সমস্ত কর্মসূচি রূপায়ণ হয়েছে এবং মেসব ঘাটতি রয়েছে সেইগুলি নিয়ে বিশদ আলোচা করা হয় এবং চলতি বছরের নানাবিধ কর্মসূচির রূপরেখাও তৈরি করা হয়। ২০১৮-১৯ অর্থবছরে এখন পর্যন্ত রাজ্যের সমস্ত ব্যাঙ্কের সি ডি রেশিও ৫৬ শতাংশ যা ২০২০ সালের মার্চের মধ্যে ৬৫ শতাংশ নিয়ে যাওয়ার লক্ষ্যমাত্রা নেওয়া হয়েছে বলে সভায় জানানো হয়। যে সকল ব্যাঙ্কের কম সিডি রেশিও রয়েছে তাদের আরও যত্নবান হয়ে কাজ করার পরামর্শ দেওয়া হয় স্টেট লেভেল ব্যাঙ্কার্স কমিটির পক্ষ থেকে। চলতি বছরের সেপ্টেম্বর পর্যন্ত ২১,৪৮৩ জনকে কৃষাণ ক্রেডি

কার্ড প্রদান করা হয়েছে। এমএসএমই-তে ঋণ প্রদানের ক্ষেত্রে চলতি বছরে সেপ্টেম্বর মাস পর্যন্ত নির্ধারিত লক্ষ্যমাত্রার ৫২ শতাংশ সাফল্য এসেছে। পিএনইজিপি প্রকল্পে চলতি বছরের সেপ্টেম্বর পর্যন্ত ৫৩টি প্রকল্পের প্রস্তাব মঞ্জুরী দিয়েছে ব্যাঙ্ক বলে সভায় জানানো হয়। প্রধানমন্ত্রী মুদ্রা যোজনার ১,২০,৯৫৫ জনকে চলতি বছরের সেপ্টেম্বর পর্যন্ত ৬৯২,৮৬৩ ইউএসি টাকা ঋণ দেওয়া হয়েছে। এছাড়া স্ট্যাড আপ ইন্ডিয়া প্রকল্পে ১৩ জন মহিলাকে ঋণ দেওয়া হয়েছে বলে সভায় জানানো হয়। চিফ মিনিস্টার্স বি এড অনুপ্রেরণা যোজনায় চলতি বছরের সেপ্টেম্বর মাস পর্যন্ত ৯৮৮ জন আবেদনকারীর ঋণ মঞ্জুর করেছে ব্যাঙ্ক।

সভায় আলোচনায় পর্বতন সহায়ক প্রকল্পে ২৪টি ঋণ প্রস্তাব মঞ্জুরী দেওয়া হয়েছে বলে জানানো হয়। এছাড়াও এদিনের সভায় স্বসহায়ক গোষ্ঠীদের ঋণ প্রদান ডেয়ারী ডেভেলপমেন্ট স্কীম, শিক্ষা ক্ষেত্রে ঋণ প্রদান, বিভিন্ন স্থানে ব্যাঙ্কের নতুন শাখা খোলো ইত্যাদি বিষয়ে আলোচনা করা হয়। এদিনের সভায় অতিরিক্ত মুখ্য সচিব মনোজ কুমার, ভারত সরকারের ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিস দপ্তরের ডেপুটি সেক্রেটারি অশোক কুমার ভোগরা, অর্থ দপ্তরের সচিব এন ভার্গি, শিক্ষা দপ্তরের সচিব সৌমা গুপ্তা, মৎস্য দপ্তরের সচিব রামেশ্বর দাস, বিজার্ভ ব্যাঙ্কের জেনারেল ম্যানেজার সুনীল কুমার , ইউনাইটেড ব্যাঙ্কের জেনারেল ম্যানেজার, ডি জি এম সহ বিভিন্ন ব্যাঙ্কের চেয়ারম্যান, প্রতিনিধি, রাজ্য সরকারের বিভিন্ন দপ্তরের অধিকারিক, বিভিন্ন বীমা কোম্পানীর অধিকারিকগণ অবস্থিত ছিলেন এবং আলোচনা অংশ নেন।

# বিজেপি

● **প্রথম পাতার পব**
রতন নাথ বলেন, পূর্ত ঘটোলায় বাদল চৌধুরীর জামিনের আবেদন ত্রিপুরা হাইকোর্ট খারিজ করে দিয়েছে। কারণ, একজন জনপ্রতিনিধি হিসেবে এই ধরনের অপরাধ ক্ষমাযোগ্য নয় বলে হাইকোর্ট মন্তব্য করেছে। রতন নাথ বলেন, দায়রা আদালত বাদল চৌধুরীর জামিনের আবেদন খারিজ করে দেয়ার পর তিনি পলাতক ছিলেন। কিছুদিন পর নিজেই আগরতলায় একটি বেসরকারি হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য ভর্তি হন। ওই হাসপাতাল বাদল চৌধুরীকে সম্পূর্ণ সুস্থ বলে সার্টিফিকেট দেওয়ার পরই পুলিশ তাকে থানায় নিয়ে গেছে। সেখানে গিয়ে তিনি অসুস্থ বলে দাবি করায়, পুলিশ তাকে হাসপাতালে ভর্তি করেছে। রতনাবাবুর দাবি, এই পুরো ঘটনায় পুলিশ বিরাট মানবিকতার পরিচয় দিয়েছে। কথক বাদল চৌধুরী ক্রমাগত নাটক করে চলেছেন। রতনলাল নাথ চিৎস করে বলেন, এমন নাটক এ রাজ্য আগে কখনও দেখেনি। তাই রাজ্যবাসী এখন জানতে চাইছে, তিনি কোথায় পালিয়ে বেরিয়েছেন। শুণ্ড তাই নয়, তিনি কেন পালিয়ে গিয়েছিলেন।

এদিন রতনলাল নাথ বলেন, জিবি হাসপাতালে সর্বশেষ রিপোর্ট অনুযায়ী বাদল চৌধুরী সুস্থ আছেন। তবে, তার হৃৎপিণ্ডে সামান্য সমস্যা রয়েছে। তিনি জানান, বাদল চৌধুরীর চিকিৎসায় মেডিক্যাল কর্মী গঠন করা হয়েছে। ডাঃ অরুণাভ দাসগুপ্ত, ডাঃ শ্যামল রায় এবং ডাঃ রাজেশ দেববর্মার নেতৃত্বে ওই বোর্ড বাদল চৌধুরীকে সুস্থ বলে সার্টিফিকেট দিলেই পুলিশ তাকে থানায় নিয়ে যাবে এবং তাকে আদালতে তুলবে। তবে, দায়রা আদালত জামিনের আবেদন খারিজ করার পর বাদলবাব





গুজরান নয়াদিল্লিতে জার্মানির চেমেলার ড. অ্যাঞ্জেলিনা মার্কেল প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির সাথে সৌজন্য সাক্ষাতে মিলিত হন। ছবি- পিআইবি।

## আগামী ৭ নভেম্বরের মধ্যে সরকার গঠন না হলে মহারাষ্ট্রে রাষ্ট্রপতি শাসন, মন্তব্য বিদায়ী অর্থমন্ত্রীর

মুম্বই, ১ নভেম্বর (হি.স.): আগামী ৭ নভেম্বরের মধ্যে সরকার গঠন করতে হবে। না হলে মহারাষ্ট্রে রাষ্ট্রপতি শাসন জারি হবে। গুজরান এম এন মন্তব্য করে বলেন মহারাষ্ট্রে বিদায়ী অর্থমন্ত্রী ও বিজেপি নেতা সুধীর সর্দান্দান মুম্বইতে গিয়েছেন। গত ২১ অক্টোবর মহারাষ্ট্র ও হরিয়ানা বিধানসভা নির্বাচন হয়েছিল। গত ২৩ অক্টোবর ফলাফলও প্রকাশ হয়। এরপর আটদিন কেটে গিয়েছে। হরিয়ানায় নির্বাচনের আগে জেট না হলেও ফলাফলের পরে জেটের পরে জেট করে সরকার গড়েছে বিজেপি। কিন্তু, মহারাষ্ট্রে নির্বাচনের আগে জেট করেও

ফলাফলের পর শিবসেনার সঙ্গে বিতর্ক শুরু হয়েছে বিজেপি। শিবসেনার আড়াই বছর করে মুখ্যমন্ত্রীর প্রস্তাবে রাজি না হওয়ার জেরেই গভর্নর চলেছেন দুই জোট শরিকের টানা পোড়নের ফলে কংগ্রেস ও এনসিপি পালে হাওয়া পেয়েছে। ফলে রীতিমতো জম উঠেছে মহারাষ্ট্রের রাজনৈতিক পরিস্থিতি। এই অবস্থায় শিবসেনা ও বিজেপি নেতৃত্ব বাগবান্ড জড়িয়ে পড়ায় তা আরও জটিল হয়েছে। আর এই পরিস্থিতিতে গুজরান আগামী ৭ নভেম্বরের মধ্যে সরকার গঠন না হলে রাষ্ট্রপতি শাসন জারি হবে বলে মন্তব্য করলেন মহারাষ্ট্র বিজেপির প্রভাবশালী নেতা সুধীর মুম্বইতে গিয়েছেন। গুজরান মুম্বইয়ে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে তিনি বলেন, 'মহারাষ্ট্র বিধানসভা নির্বাচনে রাজ্যের মানুষ কোনও একটি দলকে জয় করেনি। বিজেপি, শিবসেনা ও অন্য দলগুলির জোটকে বেছে নিয়েছে। আর আমাদের জেটও ফেভিকল বা অসুভাগ্যবশতের মতো মজুত রয়েছে। দেওয়ালির বসন্তের জন্য বিজেপি ও শিবসেনার মধ্যে এখনও এই বিষয়ে চূড়ান্ত কথাবার্তা হয়নি। আশা করি এক-দুদিনের মধ্যে সব ঠিক হয়ে যাবে। আর যদি নির্ধারিত সময়ের মধ্যে সরকার

## দিল্লির দুষ্ণের জন্য প্রতিবেশি রাজ্য হরিয়ানা ও পঞ্জাবকে দুষ্ণলেন কেজরিওয়াল

নয়াদিল্লি, ১ নভেম্বর (হি.স.): দিল্লির দুষ্ণের জন্য সরাসরি প্রতিবেশি রাজ্য হরিয়ানা ও পঞ্জাবকে দুষ্ণলেন দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল। গুজরান বিবেকে মোবাইলে ছবি দেখিয়ে নিজের দাবির পক্ষে যুক্তি খাঁড়া করেন দিল্লি মুখ্যমন্ত্রী উ তবের তাঁর এইসব কথা পাঠা দিতে নারাজ পঞ্জাবের মন্ত্রী এসএস ধরমসোত। ভয়াবহ অবস্থা দিল্লির। গুজরান জনস্বাস্থ্য নিয়ে জরুরি অবস্থা জারি করতে হয়েছে। বন্ধ করে দিতে হয়েছে স্কুল। কিন্তু তারমধ্যেও দুষ্ণ নিয়ে দোষারোপ, পাল্টা দোষারোপের পালা অব্যাহত। গুজরান সকালেই দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী বলেছিলেন দিল্লি গ্যাস চেম্বারে পরিণত হয়েছে প্রতিবেশী রাজ্যগুলিতে শস্যের অবশেষ জ্বালিয়ে দেওয়ার জন্য। এরপর বিবেকে তিনি সাংবাদিক সম্মেলন করে মোবাইল বের করে দুটি ছবি দেখান। দাবি করেন প্রথম ছবিটি ৩০ সেপ্টেম্বরের, পরেরটি এখনকার। ৩০ সেপ্টেম্বরের ছবিতে দিল্লির আকাশ একেবারে পরিষ্কার নীল, আর এখনকার ছবিটিতে সেই আকাশই হয়ে গিয়েছে ধূসর। এই ছবিদুটি দেখিয়ে কেজরিওয়াল প্রশ্ন তুললেন, কী করে এক

মাসে ছবিটা এতটা পাল্টে গেল? শস্যাবশেষ পোড়ানো ছাড়া আর নতুন কি কিছু ঘটেছে? পাশাপাশি এইবারের দীপাবলিতেও দিল্লির শিশুরা বিশেষ বাজি পোড়ায়নি বলে দাবি করেছেন কেজরিওয়াল। তিনি জানান, এদিনই তিনি একটা স্কুলে গিয়েছিলেন। সেখানে তিনি শিশুদের প্রশ্ন করে দেখেছেন মাত্র ১৫ থেকে ২০ শতাংশ শিশু আতসবাজি ফাটিয়েছে। দিল্লির মুখ্যমন্ত্রীর আরও অভিযোগ বিরােধী নেতারা নাকি সোশ্যাল মিডিয়ায় শিশুদের বাজি ফাটাতে উতসাহিত করেছিলেন। তবে তাঁর এইসব কথা পাঠা দিতে নারাজ পঞ্জাবের মন্ত্রী এসএস ধরমসোত। তিনি বলেছেন, কেজরিওয়াল এরকম উল্টোপাল্টা কথা বলেই থাকেন। তাকে গুরুত্ব দেওয়ার দরকার নেই। উল্লেখ্য, বায়ুদুষ্ণের জেরে জনস্বাস্থ্যের ক্ষেত্রে জরুরি অবস্থা জারি করা হল দিল্লি ও পার্শ্ববর্তী এলাকাগুলিতে। এর জেরে দিল্লি ও সংলগ্ন এলাকাতে মঙ্গলবার পর্যন্ত সমস্ত নির্মাণ কাজ বন্ধ রাখার নির্দেশ হওয়া হয়েছে। পাশাপাশি দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়াল টুইট করে মঙ্গলবার পর্যন্ত সমস্ত স্কুল বন্ধের কথা জানিয়ে দেন।

**এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায়  
টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত  
আপডেট পেতে দেখুন**

**Bengali News Portal**  
**www.jagarantripura.com**

**মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন**

## শিক্ষা হচ্ছে মানব সম্পদ উন্নয়নের অন্যতম মাধ্যম : শিক্ষামন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। শিক্ষা হচ্ছে মানব সম্পদ উন্নয়নের অন্যতম মাধ্যম। শিক্ষা একটা সমাজ ও দেশকে এগিয়ে নিয়ে যেতে বড় ভূমিকা নেয়। গুজরান সুকান্ত একাডেমির অডিটোরিয়ামে রাজ্যভিত্তিক বিজ্ঞান সেমিনার ২০১৯-এর উদ্বোধন করে একথা বলেন শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ। এসসিআরটি আয়োজিত এই সেমিনারের বিষয় ছিলো 'পর্যায় সারণীর সাংসায়নিক মৌলসমূহ ও প্রতিদিন পরিবর্তিত হচ্ছে। সেমিনারের উদ্বোধন করে শিক্ষামন্ত্রী আরও জানান, বিজ্ঞান প্রতিদিন পরিবর্তিত হচ্ছে। বিজ্ঞান নিয়ে চিন্তা ভাবনা ছাত্র-ছাত্রীদের মনে অনেক কৌতূহলের জন্ম দেয়।

ছাত্র-ছাত্রীদের মধ্যে বিজ্ঞানকে জনপ্রিয় করে তুলতে এই ধরনের সেমিনার মহায়াত্রা ভূমিকা নিতে সক্ষম। তিনি আরও বলেন, পৃথিবীতে জ্বালানী শক্তি দিন দিন হ্রাস পাচ্ছে। সমগ্র বিশ্বই এখন পুনর্ব্যবহারযোগ্য শক্তির ব্যবহারের দিকে ঝুঁকছে। এক্ষেত্রে বিজ্ঞানীরা নতুন নতুন পথ দেখাচ্ছেন আমাদের। তিনি বলেন, রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী শিক্ষাকে অর্থনীতির সাথে সংযুক্তকরণের কথা বলছেন। তিনি বলেন, রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী শিক্ষাকে অর্থনীতির সাথে সংযুক্তকরণের কথা বলছেন। কর্মসংস্থানের কথা মাথায় রেখেই মুখ্যমন্ত্রী এই বয়সে গুরুত্ব আরোপ করেছেন। সেমিনারে শিক্ষামন্ত্রী বলেন, ছাত্র

## ধর্মনগরে দুঃ সাহসিক চুরি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। কালী পূজার শেষ রাতে ধর্মনগর শহরের বুকে ৪টি দোকানে হানা দেয় চোরের দল। ধর্মনগর শহরে বৃহস্পতিবার ছিল কালী পূজা শেষ রাত্রি। দর্শনার্থীরা পূজা দেখে সবাই বাড়ি ফিরে যান। বৃহস্পতিবার শেষ রাতের দিকে ধর্মনগর শহরের রাস্তাঘাটা ছিল পুরোপুরি ফাঁকা। আর এই নির্জনতার সুযোগ নিয়ে নিশিকুটুম্বদের দল হানা দেয় ধর্মনগর শহরের বুকে অফিসটিলা এলাকার ৪টি দোকানে। গুজরান সকালে দোকান মালিকেরা দোকান খুলে দেখতে পায় দোকানের জিনিসপত্র লণ্ডণ্ড ও অবস্থায় রয়েছে। দোকানে চুরি হয়েছে বুঝতে পেরে দোকান মালিকরা খবর দেয় ধর্মনগর থানায়। সঙ্গে সঙ্গে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় ধর্মনগর থানার পুলিশ। যানা গেছে ৪টি দোকানের মধ্যে রয়েছে ২টি সাইকেলের দোকান, জলি স্টিল ইন্সট্রি এবং সিমেন্টের দোকান। এই ৪টি দোকানে চোরের দল হানা দিয়ে লাগপন, নগদ অর্থ সহ আরো মূল্যবান সামগ্রী নিয়ে যায়। তদন্তে নেমেছে ধর্মনগর থানার পুলিশ।

## চাকুরী দেওয়ার নামে চল্লিশ লক্ষাধিক টাকা হাণ্ডিক করার দায়ে গ্রেপ্তার প্রতারক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ নভেম্বর। প্রায় ৪০ লক্ষটাকার প্রতারণার দায়ে গ্রেপ্তার এক যুবক। ঘটনা উত্তর জেলার ধর্মনগরে। ঘটনার বিবরণে যানা যায়। ধর্মনগর চন্দ্রপুরের বাসিন্দা অলক নাগের ছেলে বিশাল নাগ দীর্ঘ দিন যাবৎ ধর্মনগর সহ রাজ্যের বিভিন্ন জায়গা থেকে বিভিন্ন অভ্যুহাতে বেকার যুবকদের প্রলোভনের ফাঁদে ফেলে টাকা সংগ্রহ করতেন। অবশেষে তার প্রতারণার মুখোশ প্রকাশ্যে আসতেই সে গা

## মজুরী না পেয়ে পঞ্চায়েতে তালো দিলেন রেগা শ্রমিকরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ১ নভেম্বর। রেগার বকোয়া মজুরী না পেয়ে পঞ্চায়েতে তালো খুলানো ক্ষুব্ধ শ্রমিকরা। ঘটনা মুন্সিয়াকামী ব্লকের অধীন আঠারমুড়া এডিসি ডিভিডনে। ঘটনার খবর পেয়ে মুন্সিয়াকামী ব্লকের আঞ্চলিক, ভাইস চেয়ারম্যান সহ মুন্সিয়াকামী থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে ছুটে যায় এবং বকোয়া টাকা মিটিয়ে দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দেয়। এই প্রতিশ্রুতি

পেয়ে শ্রমিকরা পঞ্চায়েত সচিব সহ অন্যান্য সদস্যদের তালো মুক্ত করেছে। সংবাদে প্রকাশ, ওই এডিসি ডিভিডনের সমস্ত রেগা শ্রমিকরা দুর্গা পূজার আগে নয়দিন রেগার কাজ করেছিলেন। পূজার পর আরও দুইদিন কাজ করেন। মোট ১১ দিনের মজুরী পাওনা শ্রমিকরা। দুর্গা পূজা, লক্ষী পূজা, কালী পূজা কেটে গেছে কিন্তু শ্রমিকরা আজও মজুরী পায়নি।

**শ্রদ্ধাঞ্জলী**

**স্বর্গীয় দীলিপ চৌধুরী**  
জন্ম ৪ ০৯/১০/১৯৩০ ইং  
মৃত্যু ২৪/১০/২০১৯ ইং  
আমাদের আবেদন বড়মালা ২৪/১০/২০১৯ইং সকাল দশটায় স্বজ্ঞানে আমাদের মায়ামমতা ভাণ্ড করে অমৃত লোকে যাত্রা করেন। উনার বিদেহী ভ্রাতৃত্বের চাঁদর ছায়ায় শ্রদ্ধাভঙ্গি দ্যায়িত্যে প্রাণী : পার্থ, পানু, পিতৃ, রানু, রজি, শিপ্রা ও মনি (কোকলি)। শ্যামলীবাজার, আগরতলা

## মন্দা কাটিয়ে দেশের বাজারে ২.৫০ শতাংশ বিক্রি বাড়ল মারুতি সুজুকি

নয়াদিল্লি, ১ নভেম্বর (হি.স.): মন্দা কাটিয়ে বিক্রি বাড়ল মারুতি সুজুকির উ গুজরান এই সুখবর দিয়ে সংস্থার পক্ষ থেকে ঘোষণা করা হয় গত অক্টোবর মাসে দেশের বৃহত্তম গাড়ি সংস্থা মারুতি সুজুকির গাড়ির বিক্রি দেশের বাজারে ২.৫০ শতাংশ বেড়েছে। কয়েকমাস ধরেই মন্দা চলছে গাড়ি শিল্পে। বেশ কয়েকটি গাড়ি কারখানা বন্ধ রাখা হয়েছে। ওই শিল্পে ছাঁটাই হয়েছে বহু লোক। তবে উত্ববের মরসূমে ২.৫০ শতাংশ বেড়েছে মারুতি সুজুকির গাড়ির বিক্রির হার। উ অক্টোবর মাসে দেশের বৃহত্তম গাড়ি সংস্থা মারুতি সুজুকির গাড়ির বিক্রি এই তথ্য দিয়ে গুজরান মারুতি সুজুকির পক্ষ থেকে জানান হয় গত বছরের অক্টোবর মাসে ১৩৮, ১০০ টি গাড়ি বিক্রি হয়েছিল। এবারের অক্টোবর মাসে বিক্রি হয়েছে ১৪১, ৫৫০ টি। তার মধ্যে যাত্রীবাহী গাড়ি বিক্রি হয়েছে ১৩৯, ১২১ টি। বিদেশে গাড়ি রফতানি বেড়েছে ৫.৬৮ শতাংশ। অক্টোবরে মোট ৯ হাজার ১৫৮ টি গাড়ি রফতানি করা হয়েছে। নিউ ওয়গানার, সেলেরিও, ইগনিস, সুইফট, বালেনো এবং ডিজায়ার মডেল বিক্রি হয়েছে মোট ৭৫,০৯৪ টি। ওই মডেলগুলির বিক্রি বেড়েছে ১৫.৯১ শতাংশ। ছোট গাড়ির মধ্যে গুন্ড ওয়গানার, এস-প্রেন্সো এবং অলটো-র বিভিন্ন মডেলের বিক্রি কমেছে ১৩.০৯ শতাংশ। ওই মডেলের গাড়িগুলি বিক্রি হয়েছে মোট ২৮,৫৩৭ টি। মারুতি সুজুকির শোমারের দাম বেড়েছে ১.২০ শতাংশ।

## আরও দামী রান্নার গ্যাস, ভূতুকিহীন সিলিভারের দাম বাড়ল ৭৬ টাকা

নয়াদিল্লি, ১ নভেম্বর (হি.স.): মধ্যবিত্তের হেঁসেলে ছাকা দিয়ে ফের বাড়ল রান্নার গ্যাসের দাম। কলকাতায় ভূতুকিহীন রান্নার গ্যাসের দাম বাড়ল ৭৬ টাকা। বর্তমানে ৭০৬ টাকা দিয়েই কিনতে হবে রান্নার গ্যাস। অক্টোবরে রান্নার গ্যাসের দাম ছিল ৬৩০ টাকা। ব্যবয়মূল্য বৃদ্ধির বাজারে আবারও রান্নার গ্যাসের দাম বাড়ায় মাথায় হাত মধ্যবিত্তের। গুজরান মধ্যরাত থেকে এই নতুন দাম কার্যকর হবে। এই নতুন দাম কেবল মাত্র ভূতুকিহীন সিলিভারের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য হবে। তবে ভূতুকি যুক্ত সিলিভারের দাম সম্পর্কে কিছুই ঘোষণা করা হয়নি। ছয়ের পাতায় দেখুন

## ২০১৩ দাঙ্গা মামলা : রাউস অ্যাভিনিউ আদালতে জামিন মঞ্জুর আপ বিধায়ক অখিলেশ-সহ তিনজনের

নয়াদিল্লি, ১ নভেম্বর (হি.স.): গ্রেফতার হয়েও স্বস্তি পেলেন আম আদমি পাটির বিধায়ক অখিলেশ পি ত্রিপাঠি-সহ তিনজন। ২০১৩ সালের দাঙ্গা মামলায় একাধিকবার সমন ও পরওয়ানা পাঠানো সত্ত্বেও, আদালতে হাজিরা দেননি আপ বিধায়ক অখিলেশ পি ত্রিপাঠি এবং আরও দু'জন। গুজরানই অখিলেশকে হেফাজতে নেওয়া হয়। গ্রেফতার হওয়ার পরই দিল্লির রাউস অ্যাভিনিউ আদালতে জামিনের আর্জি জানান অখিলেশের রাউস অ্যাভিনিউ আদালতে অখিলেশের জামিনের আবেদন মঞ্জুর করেছে উ এছাড়াও আরও দু'জনকে জামিন মঞ্জুর করেছে রাউস অ্যাভিনিউ আদালত। ২০১৩ সালের দাঙ্গা মামলায় ২৫,০০০ টাকার নিশ্চয়তায় অখিলেশ এবং আরও দু'জনকে জামিন মঞ্জুর করেছে রাউস অ্যাভিনিউ আদালত। শেষ শুনানির দিন, গত ৩০ অক্টোবর আদালতে হাজিরা না দেওয়ায় অখিলেশ এবং আরও দু'জনের বিরুদ্ধে জামিন অযোগ্য পরওয়ানা জারি করা হয়। এরপর গুজরান অখিলেশকে গ্রেফতার করার পর বিশেষ সিবাইআই আদালতের বিচারপতি অজয় কুমার কুহার এজলাসে তোলা হয় রাউস অ্যাভিনিউ আদালতে জামিনের আবেদন জানালে, অখিলেশ-সহ তিনজনের জামিনের আবেদন মঞ্জুর হয়েছে উ প্রসঙ্গত, দিল্লি পুলিশকে দায়িত্ব পালনে বাধা দেওয়ায় আপ বিধায়ক অখিলেশ-সহ ১৮ জনের বিরুদ্ধে চার্জ গঠন করা হয়েছিল।